

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اِنَّ الْفَضْلَ اللّٰهُ مِنْ شَاءَ عَسَیْ یُبْعَثْکَ بِکَ مَا فَحْرًا

مفتی محمد شفیع صاحب - عہدہ اعلیٰ  
 لاہور

۶۸۲۲۷  
 لاہور



# افضان

مفتی محمد شفیع صاحب  
 ایڈیٹر -  
 غلام نبی  
 فی چچہ  
 The ALFAZL QADIAN



قیمت سالانہ پیشگی اندرون مندرجہ ذیل کے  
 قیمت سالانہ پیشگی بیرون مندرجہ ذیل کے

نمبر ۱۲ مورخہ ۷ ارجون ۱۹۳۰ء مطابق ۱۹ محرم ۱۳۵۰ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## سائنس اور طبیعت کے متعلق حضرت امام احمد رضا کی رائے

## المنیہ

کشتروں کے دل میں راؤنڈ ٹیل کانفرنس کا خیال غالب رہا ہے۔ جہاں تک سیرمی نگاہ کام کرتی ہے۔ بعض پہلوؤں میں کمیشن ہندوستان کے لئے اس سے بہت زیادہ آزادی کی سفارشات کی گئی ہیں۔ بعض عام طور پر انگریز لوگ مناسب خیال کرتے ہیں لیکن بعض دوسرے پہلوؤں میں اس کی سفارشات معتدل خیال کے ہندوستانیوں کے مطالبات سے بھی کم ہوں گی۔

کلکتہ کے ایک نمائندہ نے سائنس رپورٹ کے حصہ اول کے متعلق رائے معلوم کرنے کے لئے حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کی۔ حضور نے فرمایا۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ کی طبیعت اللہ کے فضل و کرم سے اچھی ہے۔ گلے کو بھی نسبتاً آرام ہے۔ جو وفد گورنر پنجاب سے ملاقات کے لئے شملہ گیا تھا۔ وہ اہم معاملات ملکی پر گفتگو کرنے کے بعد واپس آ گیا ہے۔ جناب چودھری فتح محمد صاحب ایم۔ اے ناظر دعوت تبلیغ جو پشاور تشریف لے گئے تھے۔ ۱۴ جون واپس تشریف لے آئے۔

مسلمانوں کے مطالبات کے متعلق حضور نے فرمایا۔ میرے خیال میں کمیشن نے ان پروردہ سے غور کیا ہے لیکن اس بات کا افسوس ہے کہ ایک نہایت اہم سوال جو کہ فیصلہ ل طریق حکومت کے متعلق ہے۔ اس پر بہت کم توجہ کی گئی ہے۔ مسلمانوں

کمیشن اور گول میز کانفرنس سائنس کمیشن کی رپورٹ کے پہلے حصہ کی بناء پر اس کے متعلق کوئی مستقل رائے قائم نہیں کی جاسکتی۔ کیونکہ وہ محض ایک خاکہ ہے۔ لیکن اگر کمیشن کی سفارشات واقعات پر مبنی ہیں۔ جیسا کہ اس بیان میں آیا ہے۔ تو ان پر غور ہے کہ کمیشن نے اس امر کی پوری پوری کوشش کی ہے کہ راؤنڈ ٹیل کانفرنس ان کی سفارشات میں کوئی اہم تبدیلیاں نہ کر سکے۔ رپورٹ میں جس اقیاض سے انہوں نے واقعات کو ترتیب دیا ہے۔ ان کے لحاظ سے مجھے یقین ہے۔ کہ

برادر محترم قاضی محمد علی صاحب نوشہروی کا مقصد ۱۲-۱۳-۱۴ جون کو پیش ہوا۔ جس میں مستری عبدالکیم کا بیان ہوا۔ اگلی بیٹی ۲۵ جون مقرر ہوئی۔ ۱۳ جون رات کو سخت آنسو کے بعد اچھی بارش ہوئی۔ ۲۰ بجے ابھی ختم نہیں ہوئی۔ بیان مکمل ہونے پر شائیں یہ

# شاد ایک کے متعلق کوئٹہ کی پانچویں نشست

## نظارت امور خارجہ قادیان کا مشورہ

کی تمام جماعتوں نے اس رائے کا اظہار کیا ہے۔ کہ اس طرز حکومت کے قیام کے بغیر مسلمانوں کے حقوق پوری طرح محفوظ نہیں ہو سکتے۔

رپورٹ کے بین السطور مضمون سے یہ امر مترشح ہوتا ہے کہ بنگال کے مسلمان کمیشن سے ضرور کچھ نہ کچھ لینے کے بغیر بنگال کے مسلمانوں کے مطالبات کو پورے طور پر تسلیم نہیں کیا گیا۔ اور بائیں جہاد انڈینل کانفرنس کی اہمیت اور بھی بڑھ گئی ہے۔ جس کے لئے مسلمانوں کو نہایت سرگرمی سے تیار کرنا چاہیے۔

### ملک فیروز خاں صاحب کی دعوت

اس سلسلہ میں حضور نے ملک فیروز خاں صاحب کو لکھنؤ لوکل سیلنگ کمیٹی کی اس دعوت کا ذکر فرمایا جو انوں نے تمام ہندوستان کے مسلم بائیں لڈروں کو جولائی کے پہلے ہفتہ میں شملہ میں جمع ہونے کے لئے بھیجی ہے۔ تا سائن رپورٹ پر غور کیا جائے گا۔ ملک صاحب نے حضور کو بھی لکھا ہے۔ کہ اس کانفرنس کی کامیابی کے لئے اپنے اثر کو کام میں لائیں۔ اور اس موقع سے فائدہ اٹھانے کی خاطر مسلمان لیڈروں کو اپیل کریں کہ وہ اس پر جلدی لے لیں کہیں۔ اور کسی امر کو بھی اس راہ میں حائل نہ ہونے دیں۔

حضور نے فرمایا۔ ملک صاحب اس تجویز کی وجہ سے تمام مسلمانوں کے شکر یہ کہئے تھے۔ اور میرے نزدیک تو صرف مسلم حقوق کی حفاظت کا ہی سوال نہیں۔ بلکہ پرامن ملک کی ترقی کے لئے بھی یہ امر ضروری ہے۔ اس کا تقاضا ہے کہ مسلمان رپورٹ پر ٹھنڈے دل سے غور کریں۔ مسلمانوں کی ترقی کا بہت حد تک انحصار اس روش پر ہوگا۔ جو وہ اب اختیار کریں گے۔ حضرت خلیفۃ المسیح نے اس امر پر افسوس کیا کہ کمیشن نے اسلامی تعلیم سمجھنے کے بغیر برصغیر کے خلافت و مسلمانوں کا اظہار کیا ہے۔ اگرچہ وہ بالواسطہ ہے۔

رپورٹ کا دوسرا حصہ شائع ہونے کے بعد حضور کی طرف سے اس پر ایک باقاعدہ تبصرہ شائع ہونے کی توقع ہے۔

### وہ مالکی حالت کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح کے خط

جماعت علیہ الصلوٰۃ نے خطبہ جمعہ فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایبہ اللہ بنصرہ مورخہ ۳۱ مئی ۱۹۳۷ء پر چھپوا کر لوگوں میں تقسیم کیا۔ جس کا بہت اچھا اثر ہوا۔ حضور کو جب اس امر کی اطلاع دہاں کے سیکرٹری جماعت شیخ محمد شفیع صاحب نے دی۔ تو حضور نے اسے بہت پسند فرمایا۔ اور خواہش ظاہر فرمائی کہ دوسرے دوست اور آنجنابیں بھی اگر ہمت کریں۔ تو مفید ہوگا۔ پرائیویٹ سیکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح۔

جناب! میں امام جماعت احمدیہ کی ہدایت کے مطابق جناب کی توجہ کو ایک ضروری امر کی طرف پھیرتے ہوئے امید کرتا ہوں۔ کہ جناب اس وقت کے حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے اس طرف غاں توجہ فرمائیں گے۔ امام جماعت احمدیہ نے ایک خط ہنرا کیلینسی دی واپس لے کر لکھا تھا۔ جس میں ان کی توجہ علاوہ اور امور کے انہوں نے ساردا ایکٹ کی طرف بھی پھرائی تھی۔ اور درخواست کی تھی۔ کہ موجودہ حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے گورنمنٹ آف انڈیا کو ساردا ایکٹ منسوخ کر دینا چاہیے۔ اس کے جواب میں ہنرا کیلینسی تحریر فرماتے ہیں:-

”ساردا ایکٹ کے متعلق آپ کی رائے کو ہنرا کیلینسی نے خاص دلچسپی سے پڑھا ہے۔ وہ محسوس کرتے ہیں کہ ایک مذہبی جماعت کے امام کی طرف سے اس بارہ میں جو خیالات ظاہر کئے گئے ہیں۔ وہ خاص توجہ کے مستحق ہیں۔ چنانچہ گورنمنٹ آف انڈیا نے حال ہی میں لوکل گورنمنٹوں سے ساردا ایکٹ اور بعض دوسرے پرائیویٹ قانونی مسودات کے متعلق جو اسمبلی کے ممبروں کی طرف سے پیش کئے گئے ہیں۔ یا مسودہ کی صورت میں آپ کے پاس پیشورہ طلب کیا ہے اور ان کی طرف سے جوابات آنے پر اس سوال پر پوری توجہ کے ساتھ غور کیا جائیگا۔“

اس فقرہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ہنرا کیلینسی نے کمال دانائی سے کام لے کر اس معاملہ کو صوبوں کی گورنمنٹوں کے استفسار کے لئے بھجوا دیا ہے۔ اور اسی ضمن میں مجھے یہ خط جناب کی طرف لکھنے کی ہدایت کی گئی ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں۔ کہ تمدنی اصلاح ملکی ترقی کا ایک بڑا جزو ہے۔ لیکن میں امید کرتا ہوں کہ جناب اس امر سے ناواقف نہیں ہوں گے۔ کہ بچپن کی شادی کی مرض زیادہ تر ہندوؤں میں ہے اور اس کا زیادہ تر برا اثر بھی انہی پر پڑتا ہے۔ کیونکہ وہ بیوہ کی شادی کو ناجائز قرار دیتے ہیں اور ایسی لڑکیاں اگر بیوہ ہو جائیں تو ساری عمر سوائیٹی پر باہر رہ جاتی ہیں۔ مسلمانوں میں بچپن کی شادی کا بہت کم رواج ہے۔ اور پھر ان کے ہاں بیوہ کی شادی کی نہ صرف یہ کہ اجازت ہے بلکہ اس کا حکم ہے اس لئے اکثر مسلمان اس بدسجھ کے اثرات سے محفوظ ہیں۔ قطع نظر اس کے خود اسلام کی تعلیم ایسی ہے جو بچپن کی

شادی کے مخالف ہے۔ اور اس میں خاص طور پر یہ زور دیا گیا ہے۔ کہ اگر شادی کر تو الے مرد و عورت ایسے بالغ ہونے چاہئیں۔ کہ اس فعل کے حسن و قبح کو سمجھ سکیں۔ اور اپنے عمر بھر کے ساتھی کو پسند کرنے کی قابلیت رکھتے ہوں۔ اگر کسی مجبوری کی وجہ سے بچپن میں نکاح کرنا بھی پڑے۔ تو لڑکی کو بالغ ہونے پر حق ہے۔ کہ وہ اپنے نکاح کو منسوخ فرار دیدے اور اس بارہ میں اس کا فیصلہ قطعی ہوگا۔ اس قانون کی موجودگی میں کسی نئے قانون کی ضرورت نہیں ہے۔ اور اسلام کی تعلیم سے واقفیت ہی اس عیب سے مسلمانوں کو بچا سکتی ہے۔ برضلاف اس کے جو لوگ مذہباً بچپن کی شادی کو ضروری سمجھتے ہیں۔ اور جن کے ہاں مذہباً اس شادی کا عمر بھر کے لئے پابندی ہے۔ وہ بے شک ایک نئے قانون کو منسوخ کرانے کے لئے ایک نئے قانون کے مستحق ہیں۔ اور جس تمدنی تحریکیں یا مذہب کی واقفیت نہیں اس مصیبت سے آزاد نہیں کر سکتیں۔

پس ان حالات میں جبکہ مسلمانوں کا ایک بہت بڑا حصہ اس قانون کا مخالف ہے۔ اگر ایسے مسلمانوں کے حق میں سرخ کر دیا جائے۔ تو اس کا تمدنی طور پر چنداں نقصان نہ ہوگا۔ لیکن سیاسی طور پر اس کا بہت بڑا فائدہ ہوگا۔ کیونکہ اس قانون کی بنا پر صحیحہ العلماء نے کانگریس سے ملنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اور اس سے جوش دلا کر سرحد پر شورش کروائی گئی ہے۔

امام جماعت احمدیہ یہ سمجھتے ہیں کہ شورش پسند لوگ اس کے منسوخ ہونے پر کوئی اور حربہ تلاش کریں گے۔ لیکن اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ ان کی شورش ملک کو اس قدر نقصان نہیں پہنچا سکتی۔ جس قدر کہ عوام الناس کا ان سے اشتراک ہے۔ اور اس کے منسوخ ہونے سے عام مسلمانوں کے بھڑکانے کا کوئی خاص ذریعہ ان کے ہاتھ میں نہیں رہتا۔ اور کانگریس کے مخالف مسلمانوں کا ہاتھ مضبوط ہوجاتا ہے۔

میں یہ بتا دینا چاہتا ہوں کہ مسلمانوں کی مخالفت اس قانون سے بے وجہ نہیں۔ ان کا تعلیم یافتہ طبقہ اس قانون کا مخالف اس لئے نہیں۔ کہ اسلام کا حکم ہے کہ بچپن میں شادی کر دینی ضروری ہے۔ بلکہ اس لئے مخالف ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ اگر اکثریت کو اجازت دے دی جائے۔ کہ اس طرح تمدنی معاملات کے متعلق قوانین پاس کر کے

۱۱-۱۲-۱۳-۱۴-۱۵-۱۶-۱۷-۱۸-۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰-۳۱-۳۲-۳۳-۳۴-۳۵-۳۶-۳۷-۳۸-۳۹-۴۰-۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶-۴۷-۴۸-۴۹-۵۰-۵۱-۵۲-۵۳-۵۴-۵۵-۵۶-۵۷-۵۸-۵۹-۶۰-۶۱-۶۲-۶۳-۶۴-۶۵-۶۶-۶۷-۶۸-۶۹-۷۰-۷۱-۷۲-۷۳-۷۴-۷۵-۷۶-۷۷-۷۸-۷۹-۸۰-۸۱-۸۲-۸۳-۸۴-۸۵-۸۶-۸۷-۸۸-۸۹-۹۰-۹۱-۹۲-۹۳-۹۴-۹۵-۹۶-۹۷-۹۸-۹۹-۱۰۰

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# الفضل

## نمبر ۱۱۲ قادیان دارالامان مورخہ ۱۹۳۰ء جولائی

# سائمن رپورٹ کے حصہ اول پر تبصرہ

(۱)

سائمن کمیشن کی رپورٹ کا پہلا حصہ شائع ہو گیا ہے جس کے مضمون بیان کیا گیا ہے کہ یہ تبصرہ ابتدا سے آخر تک اس احتیاط سے لکھا گیا ہے کہ آئندہ سفارشات کے متعلق کوئی اشارہ یا تخریری رائے اس سے ظاہر نہ ہو سکے۔

جب مفصل رپورٹ میں اس احتیاط سے کام لیا گیا ہے تو اس کا جو خلاصہ سرکاری طور پر اخبارات میں شائع ہوا ہے اس کی بنا پر کوئی قطعی رائے قائم کرنا بہت مشکل امر ہے تاہم ضروری معلوم ہوتا ہے کہ وقت کے اس نہایت اہم مسئلہ کے متعلق اظہار رائے کیا جائے۔

### عقلمندانہ کارروائی

ہمارے نزدیک کمیشن نے یہ بہت عمدہ اور عقلمندانہ کارروائی کی ہے کہ اپنی رپورٹ دو حصوں میں منقسم کر کے اس کا پہلا حصہ پہلے شائع کر دیا ہے۔ اگر دونوں حصے اکٹھے شائع کئے جاتے تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا کہ دوسرے حصہ کی اہمیت کی وجہ سے لوگ پہلے حصہ کو نظر انداز کر دیتے اور رپورٹ کے لفظ نگاہ سے پہلا حصہ جسے زیادہ اہمیت حاصل ہے۔ وقت اور ضرورت کے لحاظ سے دوسرے حصہ پر لوگوں کے متوجہ ہو جانے کے باعث توجہ سے گر جاتا۔ لیکن اب پہلے حصہ کو علیحدہ اور پہلے شائع کر کے خصوصیت کے ساتھ اس کی طرف لوگوں کی توجہ پھیر دی گئی ہے۔

### پہلے حصہ کو پہلے شائع کرنے کی وجہ

خود کمیشن نے اس حصہ کو پہلے شائع کرنے کی یہ وجہ لکھی ہے کہ "ہندوستان کے آئندہ دستور اساسی کے مسائل بہت پیچیدہ اور اہم ہیں۔ اس لئے ہم نہیں چاہتے کہ لوگ موجودہ حالت پر جو ہماری سفارشات کی بنیاد ہے غور کرنے کے بغیر ہماری تجاویز پر بحث و مباحثہ شروع کر دیں۔ اور اگر وہ واقعات جو پہلی جلد میں درج ہیں حق بجانب اور معقول ثابت ہوتے تو ہم خیال کرتے ہیں کہ ہماری سفارشات بھی جو دوسری جلد میں درج ہیں دانشندانہ اور ضروری خیال کی جائیں گی۔ ہمارا مقصد یہ ہے کہ آخری حل تک پہنچنے کے لئے ہم حتی الامکان ہندوستانی معاملات کے اصولی مسائل کے متعلق زیادہ

سے زیادہ ممکن اتحاد عمل حاصل کریں۔"

یہ بنیاد کمیشن نے قائم کی ہے اس سے پتہ لگتا ہے کہ کمیشن جن ایسی سفارشات کرنے والا ہے جو عام طور پر اہل انگلینڈ کے لئے قابل قبول نہ ہوں گی۔ کیونکہ یہ بات واضح ہے کہ کمیشن کی رپورٹ ہندوستان کی رائے عامہ پر کوئی اثر نہیں پیدا کر سکتی۔ اس لئے یہ تو خیال نہیں کیا جاسکتا۔ کمیشن کی رپورٹ کا پہلا حصہ اس لئے پہلے شائع کیا گیا کہ اس کے پڑھنے سے اہل ہندوستانی پاجائیں مکہ جو کمیشن نے ان کے لئے تجویز کیا ہے اس سے زائد کچھ نہ ملنا چاہیے۔ اور یہ بھی امید نہیں کی جاسکتی کہ کمیشن کا یہ منشاء ہے کہ انگلستان کی آبادی رپورٹ کا پہلا حصہ پڑھ لے تو وہ کمیشن پر یہ اعتراض نہ کرے کہ اس نے اہل ہند کو زیادہ حقوق کیوں نہیں دیئے۔ کیونکہ انگلستان کی آبادی زائد حق دینے کے لئے طبعی طور پر آمادہ نہیں سمجھی جاسکتی ہے۔

پس ان پہلوؤں کو مد نظر رکھتے ہوئے صاف طور پر یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ کمیشن اپنے خیال میں بعض ایسی سفارشات کریں والا تھا۔ جو کہ اہل انگلستان کے نزدیک قابل قبول نہ ہونگی اس لئے اس نے سفارشات کے بنیادی حصہ کو پہلے شائع کر دیا تاکہ انگلستان کی آبادی کمیشن کی ان تجاویز کو دیکھ کر جو بظاہر حد سے زیادہ فرائضی پر مبنی نظر آئیں کسی غلط فہمی میں مبتلا نہ ہو جائے۔

### ہندوستانی فوج کے متعلق کمیشن کی رائے

اس بات کی مزید تائید کمیشن کی اس رائے سے بھی ہوتی ہے جو اس نے ہندوستان کی فوج کے متعلق ظاہر کی ہے۔ کمیشن اس امر کو تسلیم کرتا ہے کہ بغیر فوج کے معقول طور پر ہندوستانی فوج بنانے کے اہل ہندوستان میں اپنی حکومت کا احساس نہیں کر سکتے۔ چنانچہ کمیشن لکھتا ہے۔

"ایک اہم مسئلہ یہ ہے کہ برطانیہ اس بات کا ثبوت دے۔ کہ وہ فوج میں اس قسم کی تبدیلیاں کرنے میں امداد دینے کا عملی طور پر آرزو مند ہے کیونکہ آخری مندرجہ کا حصول جس کے بغیر ہندوستانی سیاست دان مطمئن نہیں ہو سکتے ضروری ہے۔ یہ یقین نہیں کیا جاسکتا کہ برطانیہ میں بھرتی کی گئی فوجیں جن کے افسر بھی برطانوی ہوں۔

آئندہ ہندوستان میں صرف مالی فائدہ کی غرض سے رہیں گی ان افواج کا آخری اقتدار ہندوستانی وزیرانہ جنگ کے ہاتھ میں ہو گا یا ایسی ہندوستانی کابینہ کے ماتحت ہو گا جسے آسلی منتخب کرے گی ہندوستانی قوم پرست ہندوستان کی آئینی ترقی کے سلسلہ میں ہندوستان کے فوجی مسئلہ کو زیادہ اہمیت دینے میں حق بجانب ہیں۔"

جو کمیشن اپنی رپورٹ میں ہندوستان میں جو نیا والے تغیرات کی ابتدائی قسط میں فوج کو اس طرح ہندوستانی رنگ دینے کا محرک ہے اس کے متعلق یہ امید نہیں کی جاسکتی کہ وہ دوسرے امور میں ہندوستان کو کوئی معتمدہ حقوق دینے کی سفارشات نہیں کرے گا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہنا پڑتا ہے کہ ہندوستان کی آئینی ترقی کے رستے میں جو رکاوٹیں ہیں کمیشن نے ان پر جس شد و مد سے زور دیا ہے اس سے پتہ لگتا ہے کہ کمیشن کی رپورٹ کا سفارشات کا حصہ ہندوستان کے تعلیمی انتہا پسند لوگوں کی فساد کے مطابق نہیں ہو گا اور ہندوستانی حکومت کو یکدم ہندوستانیوں کے ہاتھ میں دے دینے کا مطالبہ جو اہل ہند کی طرف سے پیش ہے اس کی کمیشن سفارشات نہیں کرے گا۔

### ہندو مسلم اختلافات

وہ جدیدیاں جو ہندوستان کی آزادی پر قائم کی جائیں گی ان کا صحیح اندازہ ابھی نہیں لگایا جاسکتا۔ لیکن اتنا ضرور معلوم ہوتا ہے کہ مرکزی حکومت کے ہاتھ میں بہت سے اختیارات رکھے جائیں گے۔ کیونکہ کمیشن نے ہندو مسلمانوں کے اختلافات پر ایک خاص رنگ میں زور دیا ہے چنانچہ اس امر کی تردید کرتے ہوئے کہ ہندو مسلم اختلافات یورپین ممالک میں ان کے مذہبی اقتدار کی جداگانہ نوعیت کے باعث ہیں لکھتا ہے

"نسل کے اختلافات۔ نظام قانون کی جداگانہ نوعیت اور مذہبی شادیوں کا فقدان زیادہ موثر روکاؤ ہیں۔ ہر جگہ معاشرتی رسوم اور اقتصادی معاملہ میں بنیادی اختلافات موجود ہیں اگرچہ معمولی معاملات میں ہمایوں کی صورت موجود ہے لیکن باہمی مذہبی دشمنی آج بھی بدستور قائم ہے۔ گو دونوں قوموں کے نیک دل انسان ہندو مسلم اتحاد کو ترقی دینے کے لئے تمام کوششیں عمل میں لاتے ہیں لیکن ان دونوں فریقوں کی رقابت اور اختلافات فوری ترقی کے لئے سخت روکاؤ بنے ہوئے ہیں"

ایک دوسرے موقع پر لکھتا ہے۔

"ہندو مسلم تنازعات کے متعلق ارکان کمیشن کا خیال ہے کہ حکام پولیس کی متواتر نگہداشت اور دونوں اقوام کے رہنماؤں کی سرگرم کوششوں کے باوجود فرقہ وارفسادات کا فوری باعث تقریباً ہمیشہ مذہبی امور ہوتے ہیں۔ برعکس اس کے جب کسی دینی مفاد کے معاملہ میں جذبات مشتعل ہو جاتے ہیں۔ تو آتش فساد پھیلنے کے لئے مذہبی جوش سامنے آجاتے ہیں۔ اور فریقین اس موقع پر فائدہ اٹھانے میں پہلوئی نہیں دیتے۔ ان اقتباسات سے ظاہر ہے کہ ہندو مسلمانوں کے باہمی اختلافات

کوٹاک کی آگاہی میں بہت بڑی روک قرار دیا جا رہا ہے۔ اس صحت میں جو باندیاں عاید کی جائیں گی۔ یقیناً کڑی ہوگی۔

### ناظم صاحب جمعیتہ العلماء پر حملہ

ہمیں یہ معلوم کر کے بہت افسوس ہوا کہ جمعیتہ العلماء دہلی کے ناظم مولوی احمد سعید صاحب پر چند لوگوں نے حملہ کر کے زور کرنے کی کوشش کی۔ یہ خوشی کی بات ہے کہ حملہ آور اپنے مذموم مقصد میں پوری طرح کامیاب نہ ہوئے اور مولوی صاحب موصوف بہت جلد ڈاکٹر گورگی کوٹھی میں پہنچ کر پناہ گزین ہو گئے۔ لیکن حملہ آور خواہ کوئی ہوں نہایت ہی مذمت اور نفرت کے قابل ہیں۔ خیال کیا جاتا ہے کہ ناظم صاحب کی وہ روش اس حملہ کا موجب ہوئی ہے جو انہوں نے مسلمانوں کے سیاسی اور ملکی مفاد کو نظر انداز کر کے کانگریس کی حمایت میں اختیار کر رکھی ہے اور مسلمانوں کا کانگریس میں شریک ہونا مذہباً ضروری قرار دے رہے ہیں۔

اگر یہی وجہ ہو۔ تو بھی تشددانہ حملہ نہایت ہی شرمناک فعل ہے اور ہر شریف انسان کو اسے نفرت کی نگاہ سے دیکھنا چاہیے۔ انفرادی رائے کو خواہ وہ مذہبی امور میں ہو یا سیاسی معاملات میں برداشت نہ کرنا اور اس کی وجہ سے مخالفت کی جان و مال اللہ عزت ابرو کو خطرہ میں ڈالنا نہایت مجرب بات ہے۔ اور مسلمانوں کی موجودہ تباہ حالی اور بربادی بہت کچھ اسی کی رہیں منت ہے۔ جب تک مسلمان اس پہلو سے اپنی اصلاح نہ کریں گے تباہیوں اور بربادیوں کا شکار ہوتے رہیں گے۔

کاش وہ لوگ جو مسلمانوں کی راہنمائی کی ذمہ داری اپنے کندھوں پر رکھتے ہیں مسلمانوں میں جمعیتہ العلماء کے ارکان خاص پر شامل ہیں۔ نہ صرف اپنے اقوال سے بلکہ افعال سے بھی اختلاف رائے کو برداشت کرنا اور آپس میں رواداری سے کام لینا سکھائیں۔

### غیر مسلموں کو مسلمان بنانے کی پوپٹیں

آریہ اور عیسائی جاہل مسلمانوں کو گمراہ کرنے کی جو کوششیں کرتے رہتے ہیں۔ ان کا بہت قلیل حصہ پبلک میں لاتے ہیں اور وہ بھی کسی خاص ضرورت اور مصلحت کے ماتحت۔ ان کے اس طریق عمل کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ مسلمان غفلت کی نیند سوتے رہتے ہیں اور وہ اپنا کام بغیر کسی قسم کی مدد کاوش کے اطمینان سے کرتے رہتے ہیں۔ اس کے مقابلہ میں ان لوگوں کی جو مسلمانوں میں سے غیر مسلموں میں تبلیغ کرنے کے لئے کھڑے ہوتے ہیں یہ حالت ہے کہ کچھ کرنے سے قبل ہی شور برپا کر دیتے ہیں۔ ان کو پھر اپنی کارگزاری کی جو رپورٹیں اخبارات میں شائع کرتے ہیں ان میں اعداد و شمار

پیش کرنے میں بڑی فراہمی سے کام لیتے ہیں لیکن یہ بتانے کی تکلیف گوارا نہیں کرتے۔ کہ کہاں اور کس جگہ اس قدر ہندو مشرف باسلام ہوئے۔ حال میں ایک جمعیتہ مرکزیہ تبلیغ الاسلام کی طرف سے اخبارات میں اسی رنگ کا اعلان بڑے طعناق سے شائع ہو رہا ہے جس میں ۲۴ اور ۲۹ نفوس کے دائرہ اسلام میں اضافہ کا ذکر ہے اور اس کے ساتھ ہی دو سرفقرہ یہ ہے کہ مسلمانوں کے لئے بے حد ضروری ہے کہ وہ اس انجمن کو نہایت گرجوئی کے ساتھ مالی امداد بہم پہنچائیں۔

ہمارے نزدیک نہ صرف مالی امداد حاصل کرنے کا یہ طریق موزوں نہیں۔ بلکہ تبلیغ اسلام کی حقیقی کوششوں میں بھی سخت روکاؤ ڈالنا ہے۔ اگر اپنی مساعی کا نتیجہ پیش کرنا ہو تو صرف اعداد لکھ دینے کی بجائے ضروری تفصیلات بھی دینی چاہئیں۔

### شارد ایکٹ اور ہند

حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ کے مکتوب کے جواب میں دائیئر نے ہند نے شارد ایکٹ کے متعلق جو بیان دیا ہے وہ جہاں مسلمانوں کے لئے بہت بڑی حد تک اطمینان اور تسلی کا موجب ہوا ہے وہاں ہندوؤں کے لئے سخت تکلیف دہ اور بیچ افزا ثابت ہو رہا ہے۔ گویا اس کی وجہ سمجھنے سے ہم قطعاً قاصر ہیں۔ اگر گورنمنٹ مسلمانوں کو شارد ایکٹ سے مستثنیٰ کرے تو اس میں ہندوؤں کا کیا نقصان ہے۔ موجودہ ذہنیت کے لحاظ سے تو انہیں خوش ہونا چاہیے کہ مسلمان شارد ایکٹ کے فیوض سے محروم رہنے کی وجہ سے نقصان میں نہیں گئے اور ہندو ذمہ دار تھائیں گے۔ لیکن نظریہ آریہ ہے کہ ادھر دائیئر نے ہند کے الفاظ شائع ہوئے اور ادھر ہندوؤں میں آگے ہی لگ گئی اور ہندو اخبارات نہایت غیر شریفانہ طرز پر اس کے خلاف لکھ رہے ہیں۔

### ہندو اخبارات کی بیہودہ سرانی

دہلی کا مشہور کانگریسی اخبار سرنٹ آف انڈیا لکھتا ہے "بہت ممکن ہے کہ قانون منسوخ کر دیا جائے اگر ایسا نہ بھی ہوا تو پھر بھی مسلمانوں کے لئے کم از کم یہ ضرور منسوخ قرار دے دیا جائیگا کل ہی کا ذکر ہے کہ امام جماعت احمدیہ کو دائیئر نے ہند نے جواب دیتے ہوئے فرمایا کہ حکومت ہند اس قانون اور اس کے سلسلہ میں بعض زیر غور مسودات اسمبلی کے متعلق مقامی حکومتوں سے مشورہ کر رہی ہے اس میں کلام نہیں کہ حکومت ہند مسلمانوں کو اپنے ساتھ ملانے کی سرزور کوشش کر رہی ہے تاکہ قومی تحریک کو کھیل دیا جائے یہ ظاہر بات ہے کہ حکومت کا ارادہ یہ ہے کہ اس قانون سے مسلمانوں کو مستثنیٰ

قرار دیکر مسلمان ہند کو اپنے دام تزییر میں پھنسانے۔ بیٹنگ حکومت مسلمانوں سے داد و ستد میں مصروف ہے لیکن یہ داد و ستد نہایت ناپاک اور شیطانی ہے۔ ان افعال کے خلاف ہم کو زیادہ زور شور سے صدائے احتجاج بلند کرنی چاہیے۔

ایک اور آریہ اخبار پرکاش ۵ جون لکھتا ہے:- "جہاں تک مسلمانوں کا تعلق ہے اس ایکٹ کی تخریب کا بھی امکان ہے کیونکہ احمدیوں کے امام کے جواب میں دائیئر نے کہا تھا کہ اس کے متعلق گورنمنٹ ہند لوکل گورنمنٹوں سے مشورہ کر رہی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ قومی تحریک کی وجہ سے گورنمنٹ اس وقت بہت پریشان ہو رہی ہے اس لئے عین ممکن ہے کہ اس پریشانی کی وجہ سے مسلمانوں کی حالت میں وہ ان کی مرضی کے مطابق اس ایکٹ میں ترمیم یا تیشیح منظور کر لے۔ لیکن اگر گورنمنٹ نے ایسا کیا تو یہ ایسی بات ہوگی جس کے خلاف زبردست پروٹسٹ کیا جانا چاہیے۔"

مسلمانوں کے ان خیر خواہوں سے ہم گزارش کریں گے کہ ان کی اس قسم کی حرکات یقیناً دلربا ہی ہیں کہ وہ ایک طرف گورنمنٹ سے مسلمانوں کے خلاف حرکات کرنا اور مسلمانوں کو مشتعل کرنے میں لگے ہوئے ہیں اور دوسری طرف مسلمانوں کو گورنمنٹ کے خلاف بھڑکاتے رہتے ہیں جس کی غرض یہ ہے کہ وہ خود فائدہ اٹھائیں لیکن اب مسلمانوں کے دائرہ میں نہیں آسکتے۔

### فوج میں آریہ سماجی

پرکاش (۵ جون) کے ذریعہ یہ راز منکشف ہوا ہے کہ پشاور میں جن سپاہیوں نے اپنے افسروں کی حکم عدولی کی تھی جنہیں بغاوت کے جرم میں سزا دی گئی ہے۔ ان کے سرغنے آریہ سماجی سپاہی تھے۔ اگرچہ وکیل صفائی کی درخواست پر اس حصہ شہادت کو منسوخ کر دیا گیا۔ لیکن حکومت کے لئے یہ اندازہ لگانا مشکل نہیں۔ کہ فوجوں کے لئے آریہ سماجی عقائد کیا اثر رکھتے ہیں۔ اور کیا ان عقائد کے لوگوں کا فوجوں میں بھرتی ہونا خطرہ سے خالی ہے؟

### جمعیتہ العلماء کی سول نافرمانی

جمعیتہ العلماء کے ناظم صاحب نے اخبارات میں ایک اعلان شائع کر لیا ہے۔ جس میں مسلمانوں کو کانگریس میں شامل ہونے اور اس کے قانون شکنی کے پروگرام کو کامیاب بنانے کی تلقین کی ہے خاص کر کھڑکا لباس پہننے کی تبلیغ کرنے اور شراب کی دکانوں پر کیڈنگ کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ لیکن فرسے کی بات یہ ہے کہ اس کام کے لئے ہر جگہ کے مسلمانوں کو خود کیسیاں قائم کر کے یہ کام شروع کرانے کی ہمت

یہ ساری ساری باتیں اور اس کی ہر ایک بات کو دیکھنا چاہیے۔

# سائن پورٹ کے حصہ اول کا خلاصہ

## اہم ملکی مسائل پر اظہار رائے

### داخلی اور خارجی مدافعت کا مسئلہ

مدافعت کی ممکن اطراف کا حوالہ دیتے ہوئے کشر صاحبان رقمطراز ہیں۔ کہ جہاں تک اندرونی قیام امن کا تعلق ہے۔ خود مختار ہندوستان کی انواع کا ظاہر اولین فرم ہے۔ کہ وہ آئین قائم رکھیں۔ اور ان انواع کی بھرتی کا بوجھ ظاہر اور لازماً ہندوئی محصول دہندگان ہی کے سر پر ہوتا ہے۔ لیکن بیرونی مدافعت کے در پہلو ہیں۔ جو تنہا ہندوستان ہی سے وابستہ نہیں بلکہ تمام قلمروں کے وقار اور اقتدار پر بھی اثر انداز اور عام امپیریل پالیسی سے وابستہ ہیں۔

### حکومت اولہ ہندوستانی مدبروں کو انتخاب

انہیں کشر صاحبان لکھتے ہیں۔ کہ ہم اس موقع پر دو گونہ امتباہ کرتے ہیں۔ ایک طرف تو ہم برطانیہ کو متنبہ کرتے ہیں۔ کہ وہ ہندوستان کے موجودہ فوجی نظام کو غیر معین عرصہ تک نہیں اور ناقابل ترمیم خیال نہیں کر سکتی۔ بلکہ اسے چاہئے۔ کہ ایسے تصفیہ کی عملی سعی کرے۔ جو ممکن ہے۔ دوسری جانب ہم ہندوئی ممبروں کو متنبہ کرتے ہیں۔ کہ وہ حکومت خود اختیار کی گئی کے لئے موجودہ نظام کو صرف اسی حالت میں ترمیم کرا سکتے ہیں کہ وہ بھی حقیقی واقعات کا مقابلہ کرنے کے لئے اتحاد عمل کریں۔ اور یاد رکھیں۔ کہ وہ لوگ جو مزید غور و خوض کا موقعہ دے رہے ہیں۔ وہ صرف رکاوٹیں ہی پیدا کرنا نہیں چاہتے بلکہ ہندوستانی مقاصد کی دوستانہ امداد کر رہے ہیں۔

### مزید کمیشن مقرر کرنے کی عدم ضرورت

رپورٹ کے دوسرے حصہ میں موجودہ نظام حکومت کی بنیاد پر بحث کی گئی ہے۔ جس میں وہ اصول بھی شامل ہیں۔ جن پر سو بجات مرکزی حکومت اور بالآخر ہندوستانی نفاذ اصلاحات کی بنیاد قائم ہے۔ آئندہ کے لئے وقتاً فوقتاً کمیشنوں کے تقرر کی تجویز کا حوالہ دیتے ہوئے ان کمیشن لکھتے ہیں۔ کہ نامشور ڈیپارٹمنٹ کی اس تجویز کی قانون حکومت ہند کے الفاظ میں تصدیق نہیں کی گئی۔ اور ہم آئندہ موقع پر اس ضرورت کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کریں گے۔

43

اس کے بعد سو بجاتی مجالس قانون ساز کے بعض ممبرانے انتخابات کی حیرت انگیز وسعت کا ذکر کیا گیا ہے۔ عام اصولوں میں بعض مستثنیات کے ساتھ امیدوار آزادانہ طور پر کھڑے ہوئے تقریباً ہمہ گیر پرفیورنس ہے۔ کہ امیدوار اپنی ذاتی ذمہ داری پر انتخاب کے لئے کھڑے ہوئے تھے۔ ووٹروں اور ارکان کے درمیان رابطہ اتحاد کی عدم موجودگی کے متعلق کشر صاحبان لکھتے ہیں۔ کہ اگر مستقل رابطہ اتحاد قائم کرنا منظور ہے۔ تو سب سے ضروری بات یہ ہے۔ کہ حقیقی سیاسی ذمہ داری پیدا کی جائے۔ اس قسم کی مخلوط نوعیت کی کونسلوں کا نتیجہ یہ نکلا ہے۔ کہ ایسی مجالس قانون ساز قائم ہوئیں کہ ان میں برطانیہ عظمیٰ کے نقطہ خیال کے مطابق سیاسی جماعتوں کا قیام تقریباً ناممکن ہو گیا۔ اور بلاشبہ اس کی کوشش بھی شناذ ہی کی گئی۔ بہت سی جماعتیں جن کی حیثیت ترکیبی مجموعہ ارکان اور قیادت میں خوشناتیبہ خیال کی گئی ہیں۔ اکثر اوقات محض فرقہ دار اصول پر قائم ہوئی ہوں گے۔ ان کی فرقہ دارانہ نوعیت سے انکار کیا گیا۔ لیکن حقیقت ان کا رجحان فرقہ پرستی کی جانب بہت زیادہ رہا۔

### سواراجسٹ پارٹی بھی فرقہ پرست ہے

صرف ایک جماعت فی الحقیقت ایسے طریقہ پر منظم اور با اصول پارٹی ہے۔ جو سواراجی پارٹی کہلاتی ہے۔ اس کا ایک فقرہ پروگرام ہے۔ حالانکہ یہ پروگرام حقیقت میں نفی کے برابر ہے۔ لیکن اس جماعت نے بھی صرف بنکال اور سو بجات متحدہ میں دو عملی حکومت کو ناقابل عمل بنانے کے ابتدائی مقصد میں عارضی کامیابی حاصل کی ہے اور دیگر صوبوں میں اس پارٹی کا رجحان ہر جگہ مختلف حالتوں میں ایسی شکل اختیار کئے رہا ہے۔ جو زیادہ آئینی قسم کے امور کی مخالفت پر مبنی ہو یا اس لئے انہوں نے بھی عموماً ایک انٹلنگ اور موثر شیارکتہ چین کا فائدہ بخش مقصد ادا نہیں کیا۔ اس جماعت کے اصلی مسلمان ارکان کے علیحدگی اختیار کر لینے یہ جماعت ہی واضح طور پر فرقہ پرست جماعت بن گئی۔ کونسلوں کے اندر جو جماعتیں پیدا ہوئیں۔ وہ بھی زیادہ تر غیر مستقل چھوٹی چھوٹی جماعتوں پر مشتمل تھیں۔ اور وہ بھی زیادہ فرقہ پرست تھیں۔ اور ان کا رجحان بھی دوسری جماعتوں کے ساتھ الحاق پیدا کرنے کا رہا ہے۔ مدراس میں جسٹس پارٹی اور پنجاب میں نیشنل یونینٹ پارٹی (قوم پرست اتحادی جماعت) کو کسی قدر اصل مقصد کے قریب تر ظاہر کیا گیا ہے۔ اور لکھا ہے۔ کہ وہ بھی غیر فرقہ پرست جماعتیں نہیں۔

### جسٹس پارٹی اور پنجاب کی قوم پرست اتحادی جماعت

مدراس میں نیشنل پارٹی کے پہلے انتخاب کے بعد جسٹس پارٹی سے تمام وزراء منتخب کئے گئے تھے۔ ہندوستان بھر کی دو عملی حکومت کی تاریخ میں یہ پہلا اور آخری موقع تھا۔ کہ آج تک ایک واحد جماعت سے وزراء منتخب کئے گئے ہوں۔ اور کونسلوں کے منتخب شدہ ارکان کی یقینی اکثریت نے ان کی حمایت کی ہو۔

کہ اب ضرورت اس بات کی ہے۔ کہ پہلے ہی قانون کے ذریعہ سے آئینی مسائل پر از سر نو غور کرنے کی تاریخیں مقرر کر دی جائیں۔ اور بار بار کمیشن نہ مقرر کئے جائیں۔

### حقوق رائے دہی کا معیار

رپورٹ کے تیسرے حصہ میں نافذ شدہ اصلاحات کے مطابق دستور اساسی کی عملی کارگزاری پر بحث کی گئی ہے۔ اس میں طریق انتخاب سو بجاتی دستور اساسی اور مرکزی حکومت کے طریق کار پر غور کیا گیا ہے۔ سو بجاتی معاملات پر مرکزی اقتدار کو زیر بحث لائے گئے۔ انڈیا کونسل اور وزیر ہند کی ذمہ داریوں پر بحث کی گئی ہے۔ اور اصلاحات کے پیش نظر شدہ کے بعد سیاسیات کی رفتار پر تبصرہ کیا گیا ہے۔ اس میں ظاہر کیا گیا ہے کہ اگرچہ خواہش یہ تھی۔ کہ سو بجاتی کونسلوں کے لئے حقوق رائے دہی کو جہاں تک ممکن ہو وقوع ہے۔ وسعت دی جائے۔ لیکن حکمرانی کی مشکلات اور ان رکاوٹوں کی وجہ سے جو وسیع پیمانہ پر پھیلی ہوئی ناخواندگی سے پیدا ہو رہی ہیں۔ ووٹروں کی تعداد کو محدود کرنا پڑا۔ جاہل ادنیٰ قابلیت کے معیار کو سب پر غلبہ رہا۔ اور بعض اوقات آبادی کے بعض فرقوں کے لئے ووٹوں کا اجارہ دیدینے سے حقوق رائے دہی سے بعض طبقات کو فارغ کرنا پڑا۔ مؤخر الذکر طبقات میں تقریباً تمام عورتیں اور غریب کا عام طبقہ اول درجہ پر ہے۔ بعض علاقوں میں نوے فیصدی دو غیر تعلیم یافتہ ہیں باوجود اس کے درج شدہ رائے دہندگان کی کل تعداد ان بالغ مردوں کی تعداد سے جن کا اندراج مردم شماری میں تعلیم یافتہ اشخاص کے ذمے میں کیا گیا ہے۔ کم ہے۔ اس کا نتیجہ یہی نکلتا ہے۔ کہ بہت سے تعلیم یافتہ اشخاص بھی حقوق رائے دہی کے معیار میں نہیں آ سکتے۔ کمیشنوں کا خیال ہے۔ کہ دولت اور لوگوں کی اصولی حالت کا پاس رکھنے سے حقوق رائے دہی میں یکایک اس قدر وسیع پیمانہ پر زیادتی ہو جائیگی جو نہ تو قابل عمل ہوگی۔ اور نہ نظام حکومت کے لئے اس کا نظام ممکن ہو سکے گا۔

### حلقہ ہائے انتخابات کی حیرت انگیز وسعت

### سرکاری پارٹی کی اہمیت

ایسا کوئی صوبہ نہیں۔ جس میں سرکاری ارکان کی پارٹی وزراء کے لئے مسلمہ طور پر فائدہ بخش ثابت نہ ہوئی ہو اور بعض صوبوں میں اس وقت تک وزراء کی کوئی کافی بڑی اور متحدہ جماعت ایسی نہیں ہوئی۔ جو سرکاری حیاتیوں کی امداد کو نظر انداز کر سکے۔ نظام دو عملی کے انصرام میں ان واقعات کا اہم اثر ہوا۔ اصلاحات کے اصول کے مطابق دستور اساسی کا فٹا رہا ہے۔ کہ وزراء محفوظ حکمہ جات کے سامنے جو ابدہ ہونے یا ان حکمہ جات کے مطابق پالیسی رکھنے کے بغیر حکومت کے منتقلہ حکمہ جات کے لئے مشترکہ طور پر منتخب شدہ مجلس قانون ساز کے سامنے جو ابدہ ہوں۔ کمیشن کو معلوم ہوا ہے۔ کہ اس اصول پر عملدرآمد کرنا غیر ممکن ثابت ہوا ہے۔

### صوبائی کونسلوں کی مشکلات

صوبائی مجلس قانون ساز کو دستور اساسی کے مشاغل کے مطابق ایک ہی وقت میں دو مختلف فرائض انجام دینے کا مشکل کام درپیش رہا ہے۔ ایک حلقہ میں انہیں اپنی پالیسی پر اقتدار قائم رکھنا پڑا۔ دوسری طرف اگرچہ ان کو ممکنہ چینی کرنے کی آزادی تھی۔ اور وہ ووٹ دینے اور حمایت کرنے سے انکار کرنے کی مجاز تھیں۔ لیکن ان پر کوئی ذمہ داری عائد نہ ہوئی تھی۔ وزراء اکثر اوقات طبعی مخالفت کے اثرات سے حکومت کے اتحاد عمل کی وجہ سے بچ گئے۔ جس کا نتیجہ نکلا۔ کہ ان میں اور ان کے حمایتیوں کے تعلقات میں ضعف آگیا۔ حکومت کے شعبہ ہائے محفوظ میں بھی رجعت پسندی کا ظہور ہوا۔ اس لئے عملی طور پر دو عملی کے نقطہ خیال سے اصولی اقیانہ اٹھ گیا۔ حکومت کو ایک مرکز پر لانے کی خواہش کاروبار کے عمدہ انصرام کے پیش نظر فائدہ بخش ثابت ہوئی ہے۔ لیکن اس کی تہ میں دو عملی نظام کا جو بنیادی خیال پوشیدہ تھا۔ یعنی ایک محدود اور کھلے میدان میں وزراء کی کامل ذمہ داری وہ تقریباً مایوس کن تاریکی میں گھر گیا۔ نظام و آئین کے متعلق اکثر کونسلوں کا رویہ قابل اعتراض رہا ہے۔ اکثر صوبجات میں نظام پولیس متواتر حلوں کا مرکز بنا رہا ہے۔ بعض حالتوں میں حلقے عام نوعیت کے تھے۔ لیکن عموماً یہ حلقے خاص اقرار کے خلاف اور مخصوص حادثات کے متعلق کئے جاتے تھے۔ ان حلوں کی مدافعت عموماً صرف سرکاری بیچوں کے مقرروں پر چھوڑ دی جاتی تھی۔

### مخالفت ہمیشہ حق بجانب نہ تھی

یہ کہنا غیر ممکن ہے۔ کہ مخالفت ہمیشہ معقول اور مدلل دل سے کی گئی۔ لیکن ارکان کمیشن کو کامل یقین ہے۔ کہ اس قسم کے غیر ذمہ دارانہ جذبات کا بڑا سبب دو عملی کے وہ اثرات

ہیں۔ جن کی وفادت کر دی گئی ہے۔ اس کے علاوہ کونسلوں کے ارکان پارلیمنٹری اداروں کی نقل اتارنے میں مصروف رہے ہیں۔ اور وہ بھی ایسے حالات میں جو حقیقت کی مادی صورت کی بجائے صرف ظاہری صورت پیدا کرنے کا موجب ہوئے۔ اگرچہ بعض حالتوں میں کونسلوں نے کامل نظام حکومت کی عملی ضروریات کی مخالفت کی ہے۔ لیکن متعدد حالات میں وہ فائدہ رسان رسوخ سے کام لیکر حکومت کی کاروائیوں کے لئے حفر راہ ثابت ہوئے۔ اصلاحات کے ماتحت صوبجاتی کونسلوں نے واقعتاً اچھا کام کیا ہے۔ اور وہ ایسا کام کیا ہے جس کی توقع نہیں تھی۔ اگرچہ کام بھی بائیاں اصلاحات کے مجوزہ طریقہ کے بالکل مطابق نہیں تھا۔

### مرکزی مجلس قانون ساز کی کارگزاری

مرکزی مجلس قانون ساز کی کارگزاری کا ذکر کرتے ہوئے کمشنر صاحبان نے ان مشکلات پر زور دیا ہے۔ جو پارلیمنٹری حکومت کے مغربی نظام کو برطانی ہندوستان جیسے وسیع رقبہ اور مختلف النوع آبادی پر حاوی کرنے میں پیدا ہوئیں۔ جن مقلد ہائے انتخابانے مرکزی مجلس قانون ساز کے لئے براہ راست انتخابات کئے۔ ان کا رقبہ اور آبادی اس قدر وسیع تھی۔ کہ بور میں مجلس قانون ساز اس سے بالکل اجنبی ہیں۔ اس کا ناگزیر نتیجہ ہوا۔ کہ نمایندوں نے حلقہ ہائے نیابت کو بالکل ترک کر دیا۔ جب کوئی رکن ایک مرتبہ منتخب ہو جاتا۔ تو اپنے حلقہ انتخاب سے اس کا تعلق اس وقت تک قطع ہو جاتا تھا۔ جب اسے دوبارہ ووٹ حاصل کرنے کی ضرورت ہوتی تھی۔ ارکان اپنے حلقہ ہائے انتخاب کے اس قدر ناپسند نہیں ہوتے۔ جس قدر وہ ان حقیقی سیاسی یا فرقہ واریتوں کی نیابت کرتے ہیں۔ جن کے ساتھ ان کا گہرا تعلق ہوتا ہے۔ اور ان کے خیالات زیادہ تر اجارے کے زیر اثر ہوتے ہوئے تقریباً کلید حکومت کے مخالف ہوتے ہیں۔

اسمبلی کے ۱۰۵ منتخب شدہ ارکان ۱/۱۱ ملین ووٹروں کی طرف سے منتخب ہوتے ہیں۔ کمشنر صاحبان کو شبہ ہے کہ حلقہ انتخاب کے تعین میں بڑے بڑے شہروں کے باہر ووٹروں کی ایسی جماعتیں ہم پیمانے میں جو قابل سحاط فرات رکھنے کے قابل ہوں۔ یا ان حکمت عملیوں سے دلچسپی رکھتے ہوں۔ جن پر اسمبلی کو کارروائی کرنی ہے۔ کامیابی حاصل ہوئی ہے۔ ہندوستان کی مرکزی مجلس انتظامیہ یعنی گورنر باجلاس کونسل ہندوستانی مجلس قانون ساز کی اکثریت کی محتاج ہے۔ لیکن وہ اس پر شاڈ ونا در ہی اعتماد رکھ سکتی ہے۔ اس آئینی نظام کو کونسلوں کے بالکل غیر ذمہ دارانہ اعتراضات اور انگریزوں کی کامل جانبداری کا موجب تصور کرنا چاہیے۔

لیکن ترقی کی رفتار اس کے خلاف رہی ہے۔ ایک طرف تو اسمبلی کا رویہ آئینی غیر ذمہ داری کے مضبوط اثرات کے تابع رہا۔ لیکن اس نے تعمیری کام میں بڑی حد تک اتحاد عمل بھی کیا ہے۔ دوسری جانب انگریزوں نے بھی مجلس قانون ساز کی تجاویز اور تکتہ چینی کا لحاظ نہیں رکھا۔ صدر اسمبلی کا حدود اختیارات سے تجاوز مغربی وزرا اور مہلی کی حالت اور اقتدار کا اس سے زیادہ حیرت انگیز مقابلہ نہیں ہو سکتا۔ جو اسمبلی کے صدر نے پیش کیا۔ وہ مداخلت کے ایسے اختیارات استعمال کرنے کا مدعی ہے۔ جو صدر کے اصلی حدود اختیارات سے باہر ہیں۔ ارکان کمیشن جو سب کے سب برطانی پارلیمنٹ کے ایک نہ ایک ایوان کے رکن ہیں۔ اس اختلاف کو در رفع کرنے پر مجبور ہیں۔ کہ مبادا یہ تصور کر لیا جائے۔ کہ دارالعوام کے صدر کے طریق عمل اور روایات کا ہندوستانی مجالس قانون ساز میں اعادہ کیا جائے۔ رپورٹ میں لکھا ہے کہ حکومت کے قوانین کی تعداد اور بغیر ٹرٹی فائی کرنے کے کامیابی حاصل کر لینا قابل تعریف امر ہے۔ اس کے ساتھ مجالس قانون ساز نے مجلس منتظمہ پر جو اقتدار حاصل کیا ہے وہ بھی کم قابل تعریف نہیں۔ یہ اقتدار اسمبلی میں سوالات کرنے اور مالی اختیارات کے ذریعہ سے میزبانہ کے سلسلے میں قرار دادیں پیش کرنے اور مجالس مستقلہ کی رو داد میں استعمال کیا گیا ہے۔ حکومت پر اسمبلی کا بلا واسطہ اقتدار اس سے بھی زیادہ اہمیت رکھتا ہے۔ اس اقتدار کا صحیح اندازہ ارکان اسمبلی نے خود بھی نہیں کیا۔ کیونکہ وہ انگریزوں کی منطقی غیر ذمہ داری پر زور دینے کی طرف مائل تھے۔

### ہندوستانی سیاسیات کی رفتار

کمشنروں نے دستور اساسی کی کارگزاری پر اپنے تبصرے کا خاتمہ اصلاحات کی روشنی میں منسلک کے بعد ہندوستانی سیاسیات کی رفتار پر ریویو کرنے سے کیا ہے اس طویل اور دلچسپ باب میں وہ سیاسی حالات بیان کئے گئے ہیں جن کے ماتحت اپنے تجربات عمل میں لائے گئے۔ نیز تحریک عدم تعاون کے عروج و زوال اور پہلی دوسری اور تیسری مرکزی مجلس قانون ساز کی نمایاں خصوصیتوں پر بھی بحث کی گئی ہے۔ اسی باب میں ان سیاسی طاقتوں کی تفصیل بھی بیان کی گئی ہے۔ جو کمیٹی اور صوبجات متوسط میں پیدا ہوئیں۔ خاتمہ ہندوستانی اجنارات اور رائے عامہ پر ان کے اقتدار کا ذکر کیا گیا ہے۔

### نظام حکومت پر بحث

جو نئے حصے میں نظام حکومت پر بحث کی گئی ہے۔ اور

اس میں اصلاحی سیکرٹریٹ جوڈیشل لوکل سیلف گورنمنٹ صورت حال مغربی سرحد اور دیگر مخصوص رقبہ جات میں اس کے ملازمین کی کارگزاری اور نظام کا ذکر ہے۔ کمیشن کی سفارشات کا خلاصہ پیش کیا گیا ہے۔ آج سے دس سال بعد ملازمین پر اس کے اثرات کی توقعات درج ہیں۔

کمیشن نے سرکاری حکام اور عوام کے درمیان ذاتی تعلقات کی اہمیت پر زور دیا ہے۔ اور ڈسٹرکٹ افسروں کی پوزیشن پر بحث کرتے ہوئے لکھا ہے کہ مستقبل قریب میں ہم کو نظر آ رہا ہے کہ ڈسٹرکٹ افسروں کا اقتدار بالکل زائل ہو جائیگا۔ اور اس عہدے کے لئے ان قابلیتوں اور اعتماد کی ضرورت نہیں رہے گی۔ جو اس وقت تک سول سروس کے عہدیداروں کے لئے ضروری سمجھی جاتی تھیں۔

لوکل سیلف گورنمنٹ

لوکل سیلف گورنمنٹ پر تبصرہ کرتے ہوئے کمنٹر صاحبان لکھتے ہیں کہ سرکاری صدر کی جگہ غیر سرکاری صدر مقرر کرنے کی جو تبدیلی کی گئی ہے۔ اس کی اہمیت پر عوام کے عدم احساس پر ہمیں سخت حیرت ہوئی ہے۔ کیونکہ یہ طریقہ ایک نئے نظام نفاذ سے کم نہیں ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ ان لوگوں کے لئے جو سرکاری صدر کی بجائے منتخب صدر کے تقرر کا خیال رکھتے ہیں۔ اس طریقہ کا مدعا سرکاری اقتدار کو دور کر کے سیلف گورنمنٹ کے حلقہ کو وسیع کرنے کی حکمت عملی پر مبنی تھا۔ فی الحقیقت اس سے بھی زیادہ کیا گیا ہے۔ اصولاً اس نے مقامی اداروں کے نظام اور صوبہ بجاتی حکومتوں کے ساتھ ان کے تعلقات کو بالکل بدل دیا ہے۔ اس شہادت پر غور کرنے کے بعد جو پیش ہوئی کمنٹر صاحبان کی رائے ہے کہ سرکاری عہدیداروں کے ہاتھ سے اختیارات منتقل کرنے میں سابق قابلیت کا معیار بحیثیت مجموعی گر گیا ہے۔ لیکن عوام کے یہ مرتبہ کئے ہوئے ادارے ایسا اپنے کام میں زیادہ دلچسپی لیتے ہیں۔ جن سے مستقبل کے لئے اس سے زیادہ توقعات پیدا ہو گئی ہیں۔ جو سرکاری قابلیت کے مدارج کو بحال رکھنے سے ہو سکتی تھیں۔

صوبہ سرحد

خاص رقبہ جات کے سلسلے میں اس باب کا بہت سا حصہ سرحد کے مشکل مسائل پر غور کرنے کے لئے وقف کیا گیا ہے کمنٹر صاحبان کے بیان میں ان حقیقی حالتوں کا مقابلہ کیا گیا ہے۔ جو صوبہ شمال مغربی سرحد کے پانچ یا نظام اصلاح اور قبائلی علاقوں کی حالت سے تعلق رکھتے ہیں۔ حالانکہ باقاعدہ ہندوستان رفتہ رفتہ حکومت خود اختیار کی راہ پر ترقی کر رہا ہے۔ شمال مغربی صوبہ سرحد کی حالت میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ برطانیہ ہندوستان کے دوسرے صوبوں میں

آئین و نظام کا مسئلہ داخلی اور خارجی تصور کیا جاتا ہے، صوبہ شمال مغربی سرحد میں اس کا تعلق غیر ملکی اور سیاسی حکمت عملی اور شاہی مداخلت کے ساتھ ہے۔ کمنٹر صاحبان اعلان کرتے ہیں کہ انہیں صوبہ سرحد کی ترقی کے مطالبہ کے ساتھ ہمدردی ہے۔ اور لکھتے ہیں کہ اس صوبے کے آئینہ دستور اساسی کے اہم مسئلہ پر وہ دوسری جلد میں بحث کریں گے۔ اور ایک ایسا طریقہ عمل تجویز کریں گے جو سرحد کے سلسلے میں اس کی اہمیت کو پیش نظر رکھتے ہوئے اس صوبہ کے بعض باشندوں کی قدرتی خواہشات کو پورا کرنے کے لئے ممکن ہو۔ تاکہ انہیں بھی اس قانون کے وضع کرنے میں جہاں کے ماتحت وہ رہتے ہیں۔ دخل حاصل ہو سکے۔

سرکاری مالیات کا مسئلہ

پانچویں حصہ کا نام سرکاری مالیات کا نظام رکھا گیا ہے۔ موجودہ جلد میں موجودہ مالی حالت کی پوری تفصیل بیان کی گئی ہے۔ کمیشن نے سٹریٹجیوں، ٹی۔ ٹین کی خدمات بحیثیت ایک ممبر مالیات حاصل کیں۔ انہوں نے ایک رپورٹ پیش کی ہے۔ جسے دوسری جلد میں درج کیا جائیگا۔ جس پر ماہر اقتصادیات کی تجاویز کا انحصار ہے

تعلیم کا فروغ

چھٹے حصہ میں تعلیم کے فروغ پر بحث کی گئی ہے۔ ارکان کمیشن ہر ٹوگ کمیٹی کی سفارشات سے بالعموم اتفاق ظاہر کرتے ہیں۔ اور آئینی حالات اور ترقی سلسلہ میں وہ تعلیم کو سب سے زیادہ ضروری تصور کرتے ہیں۔ چہاں تک زیر تعلیم طلبہ کی تعداد میں صرف اعداد و شمار کا تعلق ہے۔ اصلاحات کے نفاذ کے بعد اصولی ترقی ہوئی ہے۔ پرائمری تعلیم کے اخراجات کے اعداد و شمار میں بھی اصلاحات کے نفاذ کے وقت سے مساوی طور پر قابل تعریف اضافہ ہوا۔

شمالی تعلیم

کمنٹر صاحبان لکھتے ہیں کہ ثانوی تعلیم کے نفاذ کو کسی تسلی بخش بنیاد پر قائم کرنے کے لئے سخت کوششوں کی ضرورت ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ یونیورسٹی کی اصلاحات کی شدت ضرورت ہے۔ کمنٹر صاحبان کے خیال میں یہ ظاہر ہے کہ ایک لحاظ سے تعلیمی نظام یعنی اختیارات کی نوعیت اور مقامی اداروں کی ذمہ داری کے سلسلہ میں بعض صوبہ بجاتی حکومتوں نے بڑی جلد بازی سے کام لیا ہے۔ اور تعلیم وسیع پیمانہ پر ترقی کر رہی ہے۔ لیکن تمام ہندوستان کا تعلیم یافتہ ہونا ایسی بہت

دور ہے۔ اس کے برعکس کمنٹر صاحبان خیال کرتے ہیں کہ تعلیم حاصل کرنے کی خواہش عام ہو رہی ہے۔ مواد عمدہ ہے۔ اور اچھی تعلیم کے انتظامات موجود ہیں۔ ہندوستان کی تعلیم یافتہ عورتیں تعصب اور رسوم کی قیود کو توڑنے کی ہر ممکن کوشش کر رہی ہیں۔ ہندو لوگ اچھوت اور پسماندہ اقوام کی قابل افسوس حالت کو زیادہ عرصہ تک گوارا نہیں کر سکتے۔ دولت مند لوگ بڑی فراخ دلی سے تعلیمی خدمات انجام دے رہے ہیں۔ اور صوبہ بجاتی وزراء جن کے ماتحت یہ شعبہ ہے۔ اپنے رفقاء کی حمایت حاصل کر رہے ہیں۔

رائے عامر

موجودہ جلد کے آخری حصہ میں ارکان کمیشن نے ہندوستان میں رائے عامر کے متعلق بحث کی ہے وہ لکھتے ہیں کہ ہندوستان میں سیاسی دلچسپی بھی تک لازمی طور پر ایک چھوٹی سی اقلیت تک محدود ہے۔ جو شہری اور تعلیم یافتہ آبادی میں زیادہ تر پائی جاتی ہے۔ ہندوستانی مذہب تاریخ کو نظر کرنے پر تھلا ہوا ہے۔ اور وہ ترقی کی آخری منزل کا انتظار کرنے کے لئے طیار نہیں۔ وہ تدریجی ترقی کے اصول کے مخالف ہے۔ ارکان کمیشن اعلان کرتے ہیں کہ اظہار حق کی مختلف صورتوں کے باوجود ہندوستان کے تمام متعلیم یافتہ طبقوں کے سیاسی جذبات کا مطالبہ یہ ہے کہ انہیں یورپین اقوام کے ساتھ مساوات حاصل ہو جائے اور وہ امتیازی برتاؤ کو شبہ اور نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔

خاتمہ

اس جلد کا خاتمہ مصر صوبہ ذیل الفاظ پر ہوتا ہے۔ اہل برطانیہ مدت دراز سے حکومت خود اختیاری کے سوگرم ہیں۔ ان کا فرض ہے کہ اس تحریک کے ساتھ ہمدردی کریں۔ گو وہ اس کے بعض مظاہروں کو نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہوں۔ ہم تھے ہمدرد رکھا ہے۔ کہ ہندوستان کی ترقی کی راہ میں مدد کر سکتے تھے۔

تعمیری عملی کوشش کی ضرورت ہے۔ ہمارے خیال میں نہایت ہی خطرناک خرابی جس میں ہندوستان مبتلا ہے۔ اس کی بنیاد قدیم ایام کی اقتصادی اور معاشرتی رسوم پر قائم ہے۔ اور اس کا علاج صرف ہندوستانوں کے اپنے ہاتھوں سے ہے۔ ان کا علاج اس طرح نہیں ہو سکتا۔ کہ وہ غیر معقول طریقہ پر ان خرابیوں کا الزام دوسروں پر لگاتے رہیں۔ ہماری خواہش ہے کہ ہندوستان میں جو رائے عام موجود ہے۔ اس کی طاقتیں ایک مرکز پر جمع ہو جائیں۔ اور اصلاحات کے عملی کام کو مضبوط بنائیں۔ جب تک ہم تعمیری

7 جون 1936ء

# موجودہ شورشِ خلافِ احمدی جماعتوں کے

آزادی ملک کے برصہ ہوئے جذبے کے اپنے مقتدر اور واجب الطاعت امام حضرت اقدس خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی ہدایات کے ماتحت اس کے مقابلہ کے لئے ہر صورت میں تیار ہے۔

(۲) آزادی حاصل کرنے کے لئے بہترین تجویز وہ ہے جو دائرہ کے ہندسے پیش کی ہے۔ کہ سامن کیشن کی رپورٹ شائع ہوئے کے بعد ایک گول میز کانفرنس ہو جس میں ہندوستان کے نمائندے شریک ہوں۔ یہ جلسہ حضور دائرہ کے ہندسے کی خدمت میں التماس کرتا ہے۔ کہ گول میز کانفرنس میں مسلمانوں کی ہر قسم کی سیاسی خیالات کی جماعتوں کو نمائندگی کا موقع دیا جائے۔ تاکہ سب مسلمانوں کا نقطہ نگاہ حکومت کے سامنے آجائے۔ اور نیا دستور العمل تجویز کرنے میں اسے سہولت ہو۔

(۳) اس جلسہ کی کارروائی حضور دائرہ کے ہندسے گورنر پنجاب صاحب ڈپٹی کمشنر سپرنٹنڈنٹ پولیس گوجرانوالہ اور پریس کو بھیجی جائے۔ (سکرٹری انجمن احمدیہ امین آباد ضلع گوجرانوالہ)

## جماعت احمدیہ نوشہرہ گگے زمینیاں

۴) رجون بصدارت جناب حکیم عبدالعزیز صاحب پسروری ایک عام جلسہ بمقام نوشہرہ گگے زمینیاں منعقد ہوا۔ جس میں جماعت احمدیہ پسرور۔ نوشہرہ کوٹلی خواجہ وغیرہ کے اصحاب شریک ہوئے جلسہ میں بعد نماز جمعہ باتفاق رائے پاس ہوا۔

(۱) مسلمانان جماعت احمدیہ نوشہرہ۔ پسرور کوٹلی خواجہ کا یہ جلسہ باتفاق رائے سول نافرمانی کی تحریک سے اپنی علیحدگی کا اعلان کرتا ہے۔ مجوز غلام نبی سکرٹری انجمن احمدیہ نوشہرہ۔ سوید۔ ماسٹر عبدالعزیز صاحب و میاں اللہ رکھا صاحب راجپوت۔

(۲) مسلمانان جماعت احمدیہ کا یہ جلسہ کانگریس میں شمولیت کو مسلمانوں کے مفاد کے منافی یقین کرتا ہوا کانگریس سے اپنی علیحدگی کا اعلان کرتا ہے۔ مجوز منشی عبدالغفار صاحب۔ سوید۔ میاں ارڈو اس۔

(۳) جماعت احمدیہ نوشہرہ و پسرور کا یہ جلسہ ممبران پنجاب کونسل کے شایع کردہ اعلان کی تائید کرتا ہے۔ مجوز عبدالغنی صاحب سوید۔ فیروز الدین صاحب ساکن پسرور۔

(۴) مسلمانان جماعت احمدیہ کا یہ جلسہ اس فتویٰ کو جو چند مولوی صاحبان نے جمعیت العلماء کے نام سے دیا ہے۔ اور جس کا مدعا یہ ہے کہ مسلمانوں کے لئے کانگریس میں شامل ہونا مذہباً ضروری ہے غلط اور نقصان رسان قرار دیتا ہے۔ مجوز بشیر احمد صاحب۔ سوید۔ عبدالرحمن صاحب۔

(۵) پنجاب مسلمانوں کی تنظیم کو از حد ضروری قرار دیتا ہے۔ اور تجویز کرتا ہے کہ تنظیم کے لئے جلد عملی کارروائی کی جائے۔ مجوز غلام نبی۔ سکرٹری جماعت احمدیہ نوشہرہ۔ سوید۔ عبدالغنی صاحب۔

(۶) اس کارروائی کی نقول بخدمت صاحب ڈپٹی کمشنر بہادر سیالکوٹ و صاحب سپرنٹنڈنٹ بہادر ضلع سیالکوٹ و جناب

اظہار نہ تو کسی نیوی فائدہ کی غرض سے ہے۔ اور نہ ہی کسی قسم کی چالپوسی مد نظر ہے۔

(۲) یہ جلسہ تجویز کرتا ہے۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ (۲۲ سنی) کو ٹریکٹ کی صورت میں چھپوا کر مفت تقسیم کیا جائے۔ کیونکہ اس میں ان تمام وجوہات اور دلائل کا ذکر کیا گیا ہے جن کی بنا پر کانگریس سے مسلمانوں کی علیحدگی ضروری ہے۔ (۳) یہ جلسہ تجویز کرتا ہے۔ کہ پاس شدہ تجویز کی نقول دائرہ ہند گورنر بلدی۔ کمشنر سندھ۔ کلکٹر کراچی۔ سپرنٹنڈنٹ پولیس کراچی۔ اور پریس کو بھیجی جائے۔ (عاجز اللہ داد احمدی جنرل سکرٹری)

## جماعت احمدیہ لنگیری (جائندھرا)

ایک اجلاس عام میں ممبران جماعت احمدیہ نے قرارداد یہ کہ موجودہ شورش جو قانون کے خلاف کی جا رہی ہے۔ ہم جماعت احمدیہ کے لوگ جو قادیان سے تعلق رکھتے ہیں۔ اسے سخت نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اور گو ہم اپنے ملک کی آزادی کی خواہش میں کسی سے پیچھے نہیں ہیں۔ لیکن پھر بھی خلافت قانون اور شورش دلسے ذریعہ کا استعمال چونکہ اخلاق کو بگاڑتا اور ملک کے فوائد کے خلاف ہے۔ ہم اسے نہایت ناپسند کرتے ہیں۔ اور ان کے مقابلہ کے لئے ہر صورت میں تیار ہیں۔ اور اس بارہ میں حضرت امام جماعت احمدیہ قادیان کی ہدایات کے مطابق حکام کے ساتھ پوری طرح تعاون کرنے کے لئے تیار ہیں۔

قرار پایا۔ کہ اس ریزولوشن کی ایک کاپی نقل جناب دائرہ کے صاحب بہادر چیف کمشنر دہلی۔ ڈپٹی کمشنر۔ اور سپرنٹنڈنٹ پولیس دہلی۔ نیز مسلم اخبارات انقلاب لاہور۔ الفضل قادیان۔ الامان اور جنرل میوز دہلی کو براہ رسالت شائع بھیجی جائے۔ (اعجاز حسین امیر جماعت احمدیہ دہلی)

## جماعت احمدیہ دہلی

انجمن احمدیہ دہلی نے اپنے ایک اجلاس منعقدہ ۶ جون میں حسب ذیل ریزولوشن بالاتفاق پاس کیا:-

ہم جماعت احمدیہ کے افراد جو قادیان سے تعلق رکھتے ہیں۔ موجودہ شورش کو جو قانون کے خلاف کی جا رہی ہے۔ سخت نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اور گو ہم اپنے ملک کی آزادی کی خواہش میں کسی دوسرے شخص سے پیچھے نہیں ہیں لیکن پھر بھی خلافت قانون شورش دلسے ذریعہ کا استعمال چونکہ اخلاق کو بگاڑتا اور ملک کے فوائد کے خلاف ہے۔ ہم اسے نہایت ناپسند کرتے ہیں۔ اور ان کے مقابلہ کے لئے ہر صورت میں تیار ہیں۔ اور اس بارہ میں حضرت امام جماعت احمدیہ قادیان کی ہدایات کے مطابق حکام کے ساتھ پوری طرح تعاون کرنے کے لئے تیار ہیں۔

قرار پایا۔ کہ اس ریزولوشن کی ایک کاپی نقل جناب دائرہ کے صاحب بہادر چیف کمشنر دہلی۔ ڈپٹی کمشنر۔ اور سپرنٹنڈنٹ پولیس دہلی۔ نیز مسلم اخبارات انقلاب لاہور۔ الفضل قادیان۔ الامان اور جنرل میوز دہلی کو براہ رسالت شائع بھیجی جائے۔ (اعجاز حسین امیر جماعت احمدیہ دہلی)

## جماعت احمدیہ کراچی

جماعت احمدیہ کراچی کا ایک جلسہ عام یکم جون ۱۹۳۶ء کو منعقد ہوا۔ جس میں مندرجہ ذیل تجاویز تمام حاضرین کے اتفاق رائے سے پاس ہوئیں۔

(۱) جماعت احمدیہ کراچی اعلان کرتی ہے۔ کہ جہاں تک ہمارے ملک ہندوستان کی آزادی اور بہبودی کا تعلق ہے۔ جماعت احمدیہ اس جذبہ میں کسی سے پیچھے نہیں۔ لیکن موجودہ روش جو کانگریس نے اختیار کی ہوئی ہے۔ وہ ہمارے نقطہ نگاہ سے

ملک کے لئے بے حد مضر اور سرسخت خطرناک ہے۔ اور ملک کے اس و اخلاق کو تباہ کرنے والی ہے۔ اس لئے باوجود آزادی کی زبردست خواہش رکھنے کے جماعت احمدیہ حضور دائرہ کے ہندسے گورنمنٹ ہند۔ اور مقامی حکام کو یہ یقین دلاتی ہے۔ کہ یہ جماعت

ملک میں قیام اس کے لئے ہر ممکن قربانی کرنے کو تیار ہے۔ نیز اس امر کا اظہار بھی ضروری سمجھتی ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کا مسلک چونکہ ہمارے باقی سلسلہ علیہ السلام اور ہمارے موجودہ امام ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق ہے۔ اس لئے ہمارا یہ

ہیں۔ اور امید کرتے ہیں۔ کہ ہمارا اس طرح خدمت کے لئے اپنے آپ کو پیش کرنا رسمی نہیں سمجھا جائیگا۔ بلکہ جب بھی ضرورت ہو۔ حکام ہم سے طوائف الملوک کی کا مقابلہ کرنے کے لئے کام لینگے۔ اس قرارداد کی نقول گورنمنٹ ہند و پنجاب۔ ڈپٹی کمشنر و سپرنٹنڈنٹ پولیس جائندھرا کے پاس بھیجی جائیں۔ (نظام الدین سکرٹری جماعت احمدیہ لنگیری بقیم خود)

## جماعت احمدیہ امین آباد

۴) رجون جماعت احمدیہ امین آباد جو قادیان سے تعلق رکھتی ہے۔ کا ایک غیر معمولی جلسہ منعقد ہوا۔ اور حسب ذیل قراردادیں اتفاق رائے سے پاس ہوئیں۔

(۱) جماعت احمدیہ قصبہ امین آباد کا یہ غیر معمولی جلسہ اس قانون شکنی کی رد کو جو کانگریس کی طرف سے جاری ہے۔ مخرب اخلاق۔ امن شکن۔ اور ملک کے مفاد کے خلاف سمجھتا ہے۔ اور اسے نفرت کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اور باوجود حب الوطنی اور

جماعت احمدیہ کراچی کے لئے ہر ممکن قربانی کرنے کو تیار ہے۔ نیز اس امر کا اظہار بھی ضروری سمجھتی ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کا مسلک چونکہ ہمارے باقی سلسلہ علیہ السلام اور ہمارے موجودہ امام ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق ہے۔ اس لئے ہمارا یہ



# وصیتیں

**نمبر ۲۵۸** ۲۵۸۰ء میں آمنہ بی بی بنت میرا بخش مرحوم قوم کے زنی ساکن امین آباد چک ۲۲۵ ضلع لائل پور بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائداد اس وقت حسب ذیل ہے۔ دیو رتیہتی مبلغ متعارف روپیہ اور آمدن ماہوار میٹھے ہے۔ میرے مرنے کے بعد اس کے بل حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میرے مرنے کے بعد کوئی اور جائداد مزید ثابت ہوگی۔ تو اس کے اسی قدر حصہ پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ اگر زندگی میں انجن میں جائداد وصیت کردہ کی قیمت میں سے کوئی روپیہ داخل کرادوں۔ تو اسی قدر روپیہ حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دیا جائیگا۔ میں اپنی ماہوار آمدنی کا دو سوواں حصہ باقاعدہ ماہ بامہ ادا کرتی رہو گی۔

العبدہ: بقلم خود امینہ بی بی موصیہ۔ گواہ شہدہ ملک بنت القاد خان کے زنی امین آبادی۔ گواہ شہدہ عبد المجید احمدی کے زنی امین آبادی حال لاہور۔

**نمبر ۲۲۲** میں سکینہ بی بی زوجہ مولوی محمد تقی صاحب قوم اراٹھیں عمر ۲۰ سال بیعت شدہ ساکن قادیان بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرا جائداد اس وقت بصورت زیورات ۱۰۰ روپیہ اور ہر ماہ ۵۰ روپیہ ہے۔ یعنی کل دو سو روپیہ ہے۔ میں اس جائداد کا بل حصہ صدر انجن احمدیہ قادیان کو اپنی زندگی میں ہی ادا کر دینی۔ اور اگر میری کوئی اور جائداد بعد از وفات ثابت ہو۔ تو بھی اس کے بل حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور اگر میں اپنی زندگی میں ادا نہ کر سکوں۔ تو انجن احمدیہ قادیان کو اختیار ہوگا۔ کہ وہ میرے ورثہ سے وصول کرے۔

نوٹ۔ انجن احمدیہ سے مراد صدر انجن احمدیہ قادیان ہے۔ العبدہ: سکینہ بی بی موصیہ۔ گواہ شہدہ مبارک علی بقلم خود گواہ شہدہ محمد تقی بقلم خود خاندان موصیہ۔

**نمبر ۲۱۳** میں نذیر احمد ولد ناصر عبدالرحمن صاحب قوم راجپوت۔ پیشہ ڈاکٹری عمر ۲۲ سال ساکن قادیان حال اگر بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ یکم جنوری ۱۳۳۰ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میں اپنی آمدنی میں سے بل حصہ صدر انجن احمدیہ قادیان کو تازیت ادا کرتا ہوں گا۔ میری موجودہ آمدنی ماہوار تقریباً ۸۰ روپیہ ہے۔ اس وقت میں کسی جائداد کا مالک نہیں۔ میرے مرنے کے بعد میری تمام

مترکہ جائداد کے بل حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ جو اس تحریر کو پڑھے۔ دعا کرے۔ کہ اللہ مجھے استقامت و خدمت اسلام کی توفیق دے۔

العبدہ: ڈاکٹر نذیر احمد عفا اللہ عنہ میڈیکل سکول اگرہ۔ گواہ شہدہ: شمس الدین احمدی پریزیڈنٹ انجن احمدیہ اگرہ۔ گواہ شہدہ: حافظ ملک محمد برادر ڈاکٹر حشمت اللہ صاحب بقلم خود

**نمبر ۱۱۱** میں نبی بخش ولد محمد لائق قوم مسن پیشہ مزدوری عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت شدہ ساکن موضع سن واکھانہ باڈو تحصیل ڈاکوئی ضلع لڑکانہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۳۰۰ دسمبر ۱۳۰۰ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت حسب ذیل وصیت واقع موضع سن ضلع لڑکانہ ملک سندھ جس کی قیمت اٹھارہ ۱۰ روپیہ ہوگی۔ لیکن میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو کہ تخمیناً ۲۰ روپیہ ماہوار ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا بل حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ اور یہ بھی بتی صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں۔ کہ میری جائداد جو یو وقت وفات ثابت ہو اس کے بھی بل حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کی میں کروں۔ تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا جائیگا۔ العبدہ: نبی بخش موصی حال وارد قادیان۔ گواہ شہدہ: محمد عبدالرشید احمدی بقلم خود حال وارد قادیان۔ گواہ شہدہ: محمد بلالک آرسن فیروز پور حال وارد قادیان۔

**نمبر ۱۱۲** میں محمد گل ولد غلام محمد قوم حاجی ذات سید افغان پیشہ زمینداری عمر تخمیناً ۲۵ سال تاریخ بیعت شدہ ساکن اریوب واکھانہ چھاڈنی علی خیل ضلع حاجی وچکنی بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۹ مارچ ۱۳۳۰ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں (۱) میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائداد ہو۔ اس کے بل حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی (۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان بعد وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں۔ تو ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ شدہ سے منہا کر دی جائیگی۔ (۳) میری موجودہ جائداد اس وقت حسب ذیل ہے۔

میری اپنے وطن علاقہ افغانستان ضلع حاجی وچکنی سمت جنوبی میں صرف زمین ہے۔ کہ اس کا مقدار معلوم کنال تک ہوگا جس کی کل قیمت وہاں ۵۰۰ روپیہ مراب انگیزی ہوتا ہے۔ مگر چونکہ میرے ورثہ خیر احمدی ہیں۔ فلہذا ان پر اعتبار نہیں۔ کہ میرے مرنے کے بعد میری جائداد مترکہ سے

حصہ وصیت کردہ شدہ کو صدر انجن احمدیہ قادیان کو دینگے یا نہ۔ پس اس لئے میں اپنی زندگی میں قیمت حصہ وصیت کردہ شدہ کو پانچ سال تک فی سال ۱۰۰ روپیہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کر کے رسید حاصل کروں گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ اور علاوہ جائداد سے اگر یہاں میرے مرنے کے بعد مجھ سے کوئی مال یا کوئی جائداد رہ گیا۔ اس میں سے حصہ وصیت یافتہ وصیت یافتہ صدر انجن احمدیہ قادیان کو حوالہ کی جائیگی۔ العبدہ: موصی محمد گل افغان۔ گواہ شہدہ: غلام رسول افغان بقلم خود۔ گواہ شہدہ: مولوی غلام محمد افغان۔

**نمبر ۵۸** میں نبی بخش ولد میرا بخش صاحب قوم سنگمرہ عمر ۲۴ سال ساکن لودھراں تحصیل واکھانہ لودھراں ضلع ملتان۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد سندھ

ذیل ہے۔ ۱) ۲۵ روپیہ ۲) ۲۰۰ روپیہ بھینس۔ نصف ڈاچی مکان ملکیت شہر لودھراں از نصف برادر فتح محمد بابی امانت۔ میزان ۵۰۰ روپیہ۔ بہری وفات کے بعد صدر انجن احمدیہ قادیان اس جائداد کے بل حصہ کی مالک ہوگی۔ اس کے علاوہ میری ماہوار تنخواہ ۱۰ روپیہ ہے اس کا بل حصہ بھی ادا کرتا ہوں گا۔ اور جو جائداد سندھ بالا کے سوا میری وفات کے وقت ثابت ہوگی۔ اس کے بھی بل حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ بطور سند کے لکھ دیتا ہوں۔ العبدہ: قادیان بخش ساکن لودھراں موصی بقلم خود ۱۵ گواہ شہدہ: محمود خان بقلم خود ساکن شہر لودھراں۔ گواہ شہدہ: محمد سلطان سکریٹری تعلیم و تربیت لودھراں بقلم خود۔

## لائبریری کے لئے انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا کی ضرورت

انسائیکلو پیڈیا برٹانیکا تازہ ایڈیشن ۲۲ جلدوں میں حال میں شایع ہوا ہے جس کی قیمت بالمقطعہ مجموعی صاف روپیہ ہے اور باقسط قیمت ادا کرنے کی صورت میں ۵۰ روپیہ ماہوار کے حساب ۲۴ قسطوں میں رقم ادا کرنی پڑتی ہے۔ ایسے قیمتی علمی ذخیرہ کی مرکزی لائبریری صدر انجن احمدیہ کے لئے سخت ضرورت ہے۔ لیکن مالی مشکلات کی وجہ سے یہ صیغہ ہذا اس کی خریداری کے لئے گنجائش نہیں رکھی گئی۔ اس لئے گزارش ہے کہ کوئی ایک یا چند ذمی ثروت دوست مل کر لائبریری کے لئے یہ کتاب خریدیں جو ان کے نام سے لائبریری میں بطور یادگار رکھی جائیگی۔ اور بعد از جاریہ کام دیگی۔

رناظر تالیف و تصنیف قادیان

# مکرمی! السلام علیکم

پولیس کی اشیاء رعایتی قیمتوں پر امدادی خرم سے خرید فرمادیں۔ عمدگی اخیاء کے متعلق ساری غلط ملاحظہ فرمادیں۔

دالی بال کس زرد رنگ	۱۲	پسند اول درجہ	فی عدد سے
"	"	" دوم "	"
"	"	رنگین سرج و سبز	درجہ اولیٰ
"	"	نیٹ عمدہ اول درجہ	دو طرفی
"	"	" دوم "	" یک طرفہ "
"	"	" سوم "	" "
بیڈرنگ برآمدی بال	۱۲	ڈسلی کیٹریٹ	ریڈرنگ
ناکی سٹکس	لیدرنگ	اول درجہ	رنگ دار بیڈرنگ عمدہ قسم
"	"	" دوم "	" دو درجہ بیڈرنگ
"	"	لیدر بونڈ اول	" رنگ دار بیڈرنگ عمدہ قسم
"	"	" دوم "	" درجہ دوم بیڈرنگ کس
"	"	ناکی بال سفید چمچہ اول	" ریکارڈ کردن
"	"	" دوم "	" "
"	"	" سوم "	" پاپور
"	"	کیوبال	کاک کریٹ
نظام اینڈ کو شہر سیالکوٹ			
سارٹیفکیٹ: لیدرنگ کشمیر ۱۲ اپریل ۱۹۳۷ء مکرم بند سلا			
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ: آپ سے ماہ اکتوبر ۱۹۳۷ء میں پولیس			
کاسمان پتلا اور اپنے بعض اجاب کے استعمال کیوں سے منگوا تھا۔ اسی			
حالت میں پہنچ گیا تھا۔ مگر برف باری کی وجہ سے اس وقت تک استعمال نہ کر سکی			
اب چند روز سے استعمال کرنا شروع کیا ہے۔ سب سادہ بہت عمدہ اور جب منشاء			
ہے اور سب اجاب نے پسند کیا ہے۔			
خانکارخان بہادر غلام محمد احمدی پیشینہ سرائے فرسٹ لیدرنگ			

## زیند اجباب کے لئے نادر موقعہ

ایک چاہ جو کہ حضرت میاں بشیر احمد صاحب کی فارم کے متصل ہے ٹھیکہ برڈینگ کی ضرورت ہے۔ اراضی ۱۸ گھنٹوں ہے۔ کنوال پر دور ہٹ گئے ہوئے ہیں۔ معاملہ ٹنٹ فی گھنٹوں ہوگا۔ ٹانگ کافی ضمانت ملنے پر ایک وارنٹ اور دو چوڑی سیل نصف قیمت پیشگی ٹیکر باقی بعد میں ادا کیگی کی شرط پر دے دیگا۔ ٹھیکہ پانچ سال کے ٹی ہوگا۔ جو زمیندار اجباب قادیان میں رہائش کے خواہشمند ہیں۔ ان کے لئے نادر موقعہ ہے۔ جلد درخواستیں ارسال کریں۔

یہ اس چاہ کے ملحق لائن سے پار ایک اور چاہ ٹھیکہ پر دیا جانا ہے۔ اس کا معاملہ ٹنٹ روپیہ فی گھنٹوں ہوگا۔ کل ۱۲ گھنٹوں اراضی ہے۔ خاکسار۔ (سیالکوٹ) محمد عبداللہ خان کوٹھی دارالسلام قادیان دارالامان

## پیام صحت (ریڈرنگ) (رہنما) (مشتعل بر دو جلد)

طب ہومیوپیتھی کی جامع و اجاب تصنیف با تصویر برسی تقطیع ضخامت ۷۰۰ صفحات۔ جلد اول: دربارہ تشریح جسم انسانی و افعال الاعضاء و حفظان صحت فلسفہ طب ہومیوپیتھی طریق تشخیص امراض طریق دوا سازی و خواص الادویہ۔ قیمت آٹھ روپے۔ جلد دوم: دربارہ علم العلاج۔ علامات و اسباب مرض۔ تشریح العلامات دایہ گری و طبیعات قیمت بارہ روپے۔ رعایت: ہر دو خریدار سے صرف اٹھارہ روپے علاوہ محصول ڈاک۔

## ہومیوپیتھک میڈیکل ہال چھاؤنی فیروزپور

رشتہ مطلوب ہے ایک رٹلا پاس نوجوان احمدی مدرس کے لئے رشتہ درکار ہے۔ جو جاٹ قوم کا زمیندار اور ضلع گجرات کا باشندہ ہے۔ گذارہ اچھا ہے۔ خواہشمند اجباب جو ہماری فضل احمد اسٹنٹ ڈسٹرکٹ انسپکٹر مدارس کھاریاں ضلع گجرات کے ساتھ خط و کتابت کریں۔

## تباہی

اگر آپ کو اولاد حاصل کرنے کی حقیقی تڑپ ہے۔ تو آپ اپنے گھر میں تباہی استعمال کریں۔ اسکے کھانے بے فضل خدا ہزاروں گھر صاحب اولاد ہو چکے ہیں۔ جو تباہی کی بیماری کا نشانہ بن چکے تھے۔ مرض تباہی کی شناخت یہ ہے کہ اس سے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں۔ یا حمل گر جاتے ہیں۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہیں۔ اسکو عوام تباہی کہتے ہیں۔ اس بیماری کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح اول مولانا مولوی نور الدین صاحب مرحوم طبیب کی مجرب اٹھارہ اکیر کا حکم رکھتی ہے۔ یہ گود بھری بے مثل گولیاں حضور کی بحرب اور ان اندھیرے گھر دکا چراغ ہیں۔ جن کو تباہی کے گل کر رکھا تھا۔ آج وہ خالی گھر خدا کے فضل سے بیکر بچوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ ان گود بھری گولیوں کے استعمال سے بچہ فہم، خوبصورت اور اٹھارہ کے اثرات سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ آزاد کارآمدہ تباہی قیمت فی تولد ۱۲ روپے شروع حمل سے آخر رضاعت تک ۹ تولد گولیاں خرچ ہوتی ہیں۔ یکدم ۹ تولد منگوا پر عمر اور نصف منگوانے پر صرف محصول معاف۔

## منقوی دانت منجن

منہ کی بدبو کو دور کرتا ہے۔ دانتوں کی جڑیں کسی ہی کمزور ہوں۔ دانت پلٹے ہوں۔ گوشت خورد سے تنگ آگئے ہوں۔ دانتوں سے خون آتا ہو۔ پیپ آتی ہو۔ دانتوں میں میل جمتی ہو۔ زرد رنگ رہتے ہوں۔ اور منہ سے پانی آتا ہو۔ اس منجن کے استعمال سے سب نقص دور ہو جاتے ہیں۔ اور دانت موتی کی طرح چمکتے ہیں۔ اور منہ خوشبودار رہتا ہے۔ قیمت فی شیشی ۱۲ (بارہ آنے)

## سرمہ نور العین

اس کے اجزا موتی و جمیرا ہیں۔ یہ آنکھوں کے امراض کا مجرب علاج ہے۔ آنکھوں کی روشنی بڑھانے والا دھندل بھار۔ گلے۔ خارش۔ جالہ۔ ناخونہ ضعف چشم بڑوال کا دشمن ہے۔ موتیا بند دور کرتا ہے۔ آنکھوں کے لیس دار پانی کو روکنے میں بے مثل ہے۔ پلکوں کی سُرخی اور موٹائی دور کرنے میں بی نظیر ہے۔ گلی سڑی پلکوں کو تندرست کرنا اور پلکوں کے گرے ہوئے بال از سر نو پیدا کرنا اور زیبائش دینا خدا کے فضل سے اس پر ختم ہے۔ قیمت فی شیشی دو روپے (عمر)

المشتعل۔ نظام جان عبداللہ جان معین صحت قادیان

## ہول سبیل

کراؤن لیڈ پٹر وکس لیڈ۔ ہر قسم کا پرائس اسٹو اور اس کا جلد سامان اور جلد ڈیزائن کے لائٹن (یعنی قندیل) اور ہر قسم کی بیٹری اس کا مصالحہ سلور سگار لائٹ اور بیٹری داسے پھول وغیرہ وغیرہ کے۔

بے حد ارزاں ہول سبیل پلاٹر

فہرست نہیں ہے۔ جس چیز کی ضرورت ہو۔ نام لکھ کر قیمت وغیرہ دریافت کر لیں۔

ایل ایچ۔ ایم اینڈ کمپنی مانڈوی نمبر ۳۰ ممبئی

بہارِ اہل حق

اقلیت کو منوالے۔ توکل کو نشادی۔ بیاہ۔ ذبیحہ گاؤ اور ایسے ہی اور امور کے متعلق اکثریت قانون پاس کرنے کی۔ اور مسلمانوں کے حقوق کی حفاظت کا کوئی سامان نہیں رہیگا۔ پس مسلمان کسی صورت میں کسی ایسے اصل کو تسلیم کرنے کو تیار نہیں ہے۔ جو انہیں ہمیشہ کے لئے اکثریت کا غلام بنا دے۔ اور اس سوال میں وہ اپنی آئندہ زندگی کے سوال کو موزن سمجھتے ہوئے اس کو اپنے منشاء کے مطابق حل کرانے کی ہر ممکن قسطنی کرنے کو تیار ہے۔ اور اس صورت حال کو موجودہ ناانہ وقت میں جاری رکھنے دینا ملک کے لئے کسی صورت میں مفید نہیں ہو سکتا۔

امام جماعت احمدیہ خیال کرتے ہیں۔ کہ ان حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے اگر جناب گورنمنٹ ہند کو یہ مشورہ دین۔ کہ اس قانون کو مسلمانوں کے حق میں منسوخ کر دیا جائے۔ اور آئندہ بھی کوئی تمدنی قانون کسی ایسی قوم پر عادی نہ ہو۔ جس کے نمائندوں کی اکثریت اس کی تائید میں نہ ہو۔ تو اس سے ملک کے امن و امان کے قیام میں مدد ملے گی۔ اور ملک کی موجودہ شورش کے دور کرنے میں بھی یہ امر نہایت مفید ہو گا۔ (اعجاز الازیم درویش)۔ اسے ناظر امور خارجہ قادیان

### ضروری درخواست

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ عنہ العزیز نے ان دنوں جو خطبات سیاسی معاملات کے متعلق ارشاد فرمائے ہیں۔ اور جو خطوط گورنمنٹ اور دوسرے سیاسی لیڈروں کو لکھے ہیں۔ وہ اخبارات میں شایع ہو چکے ہیں۔ لیکن چونکہ ہمیں معلوم نہیں کہ دوسرے اخبارات اور دور انگریزی میں سے کن کن میں چھپے ہیں۔ اس لئے احباب کی خدمت میں درخواست ہے۔ کہ اگر وہ کسی اخبار میں سلسلہ کی طرف سے یا کسی احمدی کی طرف سے کوئی مضمون چھپا ہوا ہے۔ تو اس کا ایک کٹنگ دفتر ہذا میں بھیجیں۔ تا ریکارڈ مکمل ہو۔ اور یہ علم ہوتا ہے۔ کہ حضرت اقدس کے ارشادات کا کہاں کہاں اثر ہوا ہے۔ (ناظر امور خارجہ قادیان)

### اطلاع

ناظر صاحب دعوتہ تبلیغ کے خاص حکم کے ماتحت مجھے ہر چوٹی تا یکم جولائی اپنے حلقہ سے باہر رہنا پڑیگا۔ اس لئے جلد جماعت ہائے اضلاع لاہور۔ سیالکوٹ۔ گوجرانوالہ۔ شیخوپورہ۔ مٹھی۔ ریس۔ کہ ان الام میں کوئی مناظرہ یا جلسہ اگر وہ مفروضہ کریں۔ تو میں نہیں پہنچ سکتا ہوں۔ براہ راست کسی تبلیغ کو لے لیں۔ (ناظر امور خارجہ قادیان)

## ہندوستان کی خبریں

ڈھاکہ۔ ۱۰ جون۔ باسا باری میں ایک مسلمان کے مکان کو رات کے وقت آگ لگا دی گئی۔ مسلمان جمع ہو گئے۔ اور اس حملہ کے ہندوؤں پر انہیں پھینکنی شروع کیں۔ ہندوؤں نے جواب میں مسلمانوں پر پتھر پھینکے۔ پولیس پہنچ گئی۔ اور ہجوم کو منتشر کر دیا۔ تیس ہندو گرفتار کر کے ضمانت پر رہا کر دیئے گئے۔

کلکتہ۔ ۱۰ جون۔ ضلع مدنا پور میں دو سب انسپکٹروں کے قتل اور گتہ کی تفتیش کے لئے ایڈیشنل ڈسٹرکٹ جج اور ڈپٹی پولیس سپرنٹنڈنٹ میں سب کانستبلوں کے ساتھ چیچا ہٹ ہوئے۔ انہوں نے مندا پور گاؤں کا معائنہ کیا۔ اور کچھ دیہاتیوں کو اپنے کیمپ میں لے آئے۔ شام کے وقت کیمپ کے سامنے ایک بہت بڑا ہجوم پہنچا۔ اور لوگ اقتباہ کے باوجود کیمپ کی طرف دوڑ پڑے۔ مجسٹریٹ نے گولی چلانے کا حکم دیا۔ لیکن پولیس نے ابھی گولی چلانا شروع نہیں کیا تھا۔ ہجوم نے پولیس پر فائر کئے۔ پولیس کی حیثیت گولی گینے کی

طرت دا پس ہوئی۔ وہاں پھر ہجوم نے اس کا تعاقب کیا۔ پولیس نے فانی فائر کر کے ہجوم کو روک رکھا۔ اور گولی گینے پہنچنے لگے۔ بعد پولیس کی جماعت سینٹر کے ذریعے سے گھٹال پہنچنے میں کامیاب ہوئی۔ تقریباً چودہ دیہات کے لوگوں نے حملہ میں حصہ لیا۔ اور ہجوم میں چھ ہزار اشخاص شامل تھے۔

شملا۔ ۱۰ جون۔ خیال کیا جاتا ہے۔ کہ دالہ رائے اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں دونوں ایوانوں کے سامنے تقریر کریں گے۔ لیکن ہے۔ ہز ایکسپلینسی ۹ جولائی کو تقریر کریں۔

پونا۔ ۱۰ جون۔ آج مقامی حکام کے درمیان گجرات میں مالدار ارضی کی عدم ادائیگی کے متعلق اہم کانفرنس ہوئی۔ سورت۔ ۹ جون۔ ڈسٹرکٹ کلکٹر سورت نے شراب کی دکانوں کے نام سرکل جاری کیا ہے۔ کہ وہ کٹنگ کرنے والوں کے خلاف استغاثہ دائر کریں۔ اور خریداروں کو بھی ایسا کرنے کی ترغیب دی۔

لکھنؤ۔ ۱۰ جون۔ کر فیو آر ڈر کی میعاد آج ختم ہوئی تھی۔ لیکن دو ہفتہ اور بڑھادی گئی۔ جو بی انتظامات بدستور قائم ہیں۔

پشاور۔ ۱۰ جون۔ حاجی صاحب ترنگ زئی کے لشکر نے جن مقامات پر قبضہ کر رکھا ہے۔ ان پر اور ہندوؤں

کی سرحد کی دوسری طرف ہوائی جہازوں سے کامیاب بم باری کی گئی۔ حاجی صاحب کا لشکر بہت کم ہو گیا ہے۔

دالہ پور۔ ۱۰ جون۔ ملک کی موجودہ سیاسی صورت حالات کے متعلق ایک بیان شایع کیا ہے۔ جس میں مول نا فرانی کی تحریک کی مذمت کی ہے۔ اور خاص طور پر مسلمانوں سے اپیل کی ہے۔ کہ وہ گول میز کانفرنس میں شرکت کر کے اس کو کامیاب بنائیں۔

لاہور۔ ۱۰ جون۔ ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ لاہور نے ماسٹر اتار سنگھ صدر جنگی کونسل امرتسر کو جو پچھلے شہیدی جتھے کے ساتھ پشاور جا رہے تھے۔ اور جنہیں لاہور اور امرتسر کے درمیان گرفتار کیا گیا تھا۔ ایک سال قید با مشقت کی سزا دی۔ اور وہ اسے کلاس میں رکھے گئے۔

لاہور۔ ۱۰ جون۔ سٹی مجسٹریٹ لاہور نے بال بھارت سبھا کے سیکرٹری کو باغ بیرون موروی دروازہ سے چومیں گھنٹہ کے اندر اپنے خیمہ اٹھا لینے اور لنگر بند کرنے کا نوٹس دیا تھا۔ جس کی میعاد ختم ہو جانے کے بعد پو لیس موقع پر پہنچ گئی۔ لیکن اس نے کوئی مداخلت نہ کی۔ اور خود بخود واپس چلی گئی۔ لوگوں نے ایک عرصہ کیا۔ جو تمام رات تھی رہا۔ لوگ بھاری تعداد میں موجود تھے۔ لنگر بھی جاری رہا۔ اور خیمے بھی نہیں اٹھائے گئے۔

بمبئی۔ ۱۰ جون۔ بمبئی اور اس کے مضافات میں پونا کی گھوڑ دوڑ کا مقاطعہ کرنے کی تحریک زہروں پر ہے۔

مدرا۔ ۱۰ جون۔ کوکنا ڈاس سے ۳۳ میل کے فاصلہ پر ایک گاؤں میں ہولناک آتشزدگی کی واردات رونما ہوئی۔ متعلق لوگوں کے چھ سو مکانات جل کر راکھ ہو گئے۔

ممبئی۔ ۱۰ جون۔ جامعہ ملیہ کے مبلغ پر آج اس نوٹس کی تعمیل ہو گئی۔ جس کی ڈڈ سے اس سے ۱۱ ہزار روپے کی ضمانت طلب کی گئی تھی۔ پریس نے ضمانت دینے سے انکار اور کاروبار معطل کر دیا۔

پشاور۔ ۱۰ جون۔ آفریدی ملکوں نے آج چیف کمشنر سے گورنمنٹ ٹوٹس میں ملاقات کی۔

کوئٹہ۔ ۱۰ جون۔ ایک حملہ آور جماعت کی آمد کی خبر کی اطلاع ملنے پر بمبئی اور چین کی درمیانی سرکس پر ان تمام سوڑوں اور دیگر قسم کی گاڑیوں کی آمد و رفت روک دی گئی ہے۔ جن میں پور میں سوار ہوں

ندیا۔ ۹ جون۔ حجب مسلمان تعزیر نے لے جا رہے تھے۔ کہا دلگج میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان شدید فساد رونما ہوا۔ مجرمین کی تعداد چار سو تک بیان کی جاتی ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# مالک غیر کی خبریں

مسول اینڈ ٹریڈ گزٹ کا نامہ نگار خصوصی  
مقیم لندن رقمطراز ہے۔ کہ مصدقہ طور پر معلوم ہوا ہے۔

بعض اصحاب کے نام گول میز کانفرنس میں شرکت کے لئے  
دعوت نامے جاری ہو چکے ہیں۔ اب تک جن اصحاب کو اس  
قسم کی دعوتیں موصول ہوئی ہیں۔ ان میں سر سر نیوا سٹری  
سنز بیسنٹ۔ اور سٹرائین۔ ریم جوشی بھی جو آجکل یورپ  
میں ہیں۔ شامل ہیں۔

کھرگ پور۔ ۱۲ جون۔ ضلع مدنا پور کے ایک  
گاؤں کھیرا میں پھر شد بد بداسنی رونما ہو گئی۔ کل مقامی پولیس  
نے ایک بہت بڑے جرم پر گولی چلائی۔ نقصان مان کا  
اندازہ ابھی معلوم نہیں ہوا۔

کاکول۔ ۱۳ جون۔ ۱۸/۷ میں رائل گروہ موصول  
رائفدر کے سترہ نان کشتہ افسروں کے خلاف کورٹ مارشل  
کے مقدمہ کا فیصلہ سنا دیا گیا ہے۔ ایک شخص کو عمر قید کی  
سزا ہوئی ہے۔ ایک شخص کو پندرہ سال قید با مشقت اور  
باقی پندرہ آدمیوں کو تین سال سے لیکر دس سال کی مختلف  
میعاد کی سزائیں دی گئی ہیں۔

مدراں۔ ۱۲ جون۔ یورپ میں ہندو مسلم کشیدگی  
ابھی فرو نہیں ہوئی۔ دو روز قبل مسلمانوں کے ایک  
نے ایک ہندو مندر سما کر دیا۔ ہندوؤں نے مسلمانوں  
کے محلوں پر حملہ کیا۔ اور دو مکان جلا دیئے۔ کل ڈسٹرکٹ  
مجرٹریٹ نے دونوں قوموں کے رہنماؤں کی ایک کانفرنس  
طلب کی جس میں رہنماؤں نے وعدہ کیا۔ کہ وہ اپنے ہم مذہبوں  
کو چرامن رہنے کی تلقین کریں گے۔

لاہور۔ ۱۱ جون۔ لاہور کے قریب ٹوٹا اور جہان  
کے دیہات سے بعض لوگوں نے گورنر کے نام ایک تار  
بھیجا ہے۔ کہ اگر تعزیری پولیس کو نہ ہٹایا گیا۔ اور تعزیری  
موصول نہ سوخ کیا گیا۔ تو عدم ادائیگی محصولات کی مہم شروع  
کر دی جائے گی۔

حیدرآباد سندھ۔ ۱۱ جون۔ صوفی قتلہ بخش  
کے قتل کے بعد معلوم ہوا ہے۔ کہ مقتول کے دو آدمی اور  
قتل کر دیئے گئے۔ چھ آدمی گرفتار کئے گئے ہیں۔ پولیس  
نہایت سرگرمی سے تحقیقات کر رہی ہے۔

جو الا پور ہرودار۔ ۱۲ جون۔ جو الا پور کے بہت  
سے مسلمانوں نے حلف اٹھایا ہے۔ کہ وہ کھائے کا گوشت  
نہیں کھائیں گے۔ اور اس کے ساتھ انہوں نے ذبح خانہ پر  
پکٹنگ شروع کر دیا ہے۔ تاکہ گوشت کبھی نہ ہو سکے۔

پشاور۔ ۱۲ جون۔ آج بھی علاقہ ہند کی سرحد  
پر بمباری جاری رہی۔ حاجی کے آدمیوں کو اس بم باری

سے سخت نقصان پہنچا ہے۔

مدراں۔ ۱۲ جون۔ ایک گاؤں کے منصف نے

اپنی نوکری سے استعفیٰ دیدیا۔ اسے زیر دفعہ ۷۰۰۰۰۰  
فوجداری ضمانت داخل کرنے کے لئے کہا گیا۔ لیکن اس کے  
انکار کرنے پر اسے ایک سال قید محض کی سزا دی گئی ہے۔

شملہ۔ ۱۳ جون۔ سول ٹریڈ گزٹ کا نامہ نگار اٹلا  
دیتا ہے۔ کہ سر محمد شفیع نے آج وائسرائے سے ملاقات کی۔  
اور سر محمد جناح جو یہاں فوری طور پر بلائے گئے ہیں۔ پیکرینسی  
سے کل ملیں گے۔ ہندوستان کی مسلم لیگ کے ان دونوں  
رہنماؤں کی ملاقات کو بہت اہمیت دی جا رہی ہے۔ سر محمد شفیع  
نے موجودہ صورت حالات اور امپیریل کانفرنس کے متعلق  
گفتگو کی۔ اس کانفرنس میں سر محمد شفیع ہندوستان کے  
چیف نمائندہ ہونگے۔

پشاور۔ ۱۳ جون۔ تحقیقاتی کمیٹی کی رپورٹ قریب  
الافتتاح ہے۔ اور بہت جلد گورنر جنرل ان کونسل کے  
پیش کی جائے گی۔

ہندوستانی ہوا باز ممنوعین سنگھ کو مہاراجہ  
پٹیل نے پندرہ ہزار روپیہ انعام دیا ہے۔

۱۱ جون۔ لاہور میں شراب کی دوکانوں  
پر پکٹنگ جاری ہے۔ گرفتاریاں ہو رہی ہیں۔

شملہ۔ ۱۴ جون۔ ۱۳ جون کو دو ہوا باز اپنے ساتھ  
بم لیکر جارحانہ اقدام کے لئے روانہ ہوئے۔ لیکن چار  
سوفٹ کی بندی پر سخت آندھی آگئی۔ جہاز زمین پر گر پڑا۔  
اور اس میں آگ لگ گئی۔ ہوا بازوں کو دہان سے نکالا گیا۔  
لیکن وہ ہسپتال میں جا کر زخموں کی وجہ سے مر گئے۔ گرمی  
کے باعث دو بم بھی پھٹ گئے۔

پونا۔ ۱۴ جون۔ چار مہینہ پیش گذشتہ رات  
بیبی روانہ ہو گئی۔ ایک اور اسپیشل ٹرین ۶۰ ٹری لاریاں  
لے کر بمبئی جا رہی ہے۔ سکندر آباد کی افواج کو بھی بمبئی  
جانے کے لئے تیار رہنے کے آرڈر موصول ہو چکے ہیں۔

ننڈیوانہ ملدراں (۱۳ جون۔ دوستیاگر ہویا  
کی گرفتاری سے متعلق ہو کر جرم نے پولیس پر لاکھوں  
اور چھروں سے حملہ کر دیا۔ اور ڈسٹرکٹ ایگریکلچرل آفس  
کے دروازے توڑ کر ریکارڈ وغیرہ لٹے کر دیئے۔ پولیس  
نے گولی چلائی۔ لیکن کوئی نقصان نہیں ہوا۔

امر تسر۔ ۱۲ جون۔ پولیس نے آج چالیس کانگریسی  
دانیروں کو جو تحصیل ترنارہ میں عام ادائیگی میں شامل کا پور پکٹنگ  
کر رہے تھے۔ نئے آرڈی نینس کے تحت گرفتار کیا۔ گرفتاری  
کے بعد سولہ دانیروں کا ایک اور حلقہ اسی غرض سے روانہ ہو گیا۔

بوسٹن۔ ۱۱ جون۔ ایک تیل لے جانے والے جہاز  
کی ایک دوسرے جہاز فیئرفیکس سے ٹکر ہو گئی۔ تیل کا جہاز اپنے  
ملاحوں سمیت غرقاب ہو گیا۔ تصادم کے بعد تیل والے جہاز  
کو آگ لگ گئی۔ جس کے شعلوں نے فیئرفیکس کو بھی گھیر لیا۔ بہت  
سے مسافر جانیں بچانے کے لئے سمندر میں کود پڑے۔ لیکن ان  
میں سے اٹھارہ اشخاص سہل بھر چلے ہوئے تیل میں جل کر  
مر گئے۔

ٹوکیو۔ ۱۱ جون۔ امیر البحر جاپان نے استعفا دیدیا  
ہے۔ وجہ یہ ہے۔ کہ آپ کے لندن کے بحری مہد نامہ سے شدید  
اختلاف ہے۔

لندن۔ ۱۱ جون۔ مانچسٹر کی ایک تجارتی رپورٹ  
منظر ہے۔ کہ سوت اور کپڑے کا بازار بہت گر گیا ہے۔

لندن۔ ۹ جون۔ پولینڈ کے ایک ملاح نے جرمن  
وزیر پر ریوالور سے فائر کر کے اسے ہلاک کر دیا۔ پولیس کے  
دریافت کرنے پر قاتل نے کہا۔ کہ میں دو سال پاگل خانہ میں  
رہا ہوں۔ لوگ مجھے بلاوجہ پاگل سمجھتے تھے۔ چنانچہ ایک بڑے  
آدمی کو قتل کر کے میں نے اس بات کا ثبوت ہم پہنچا ہے  
کہ میں پاگل نہیں ہوں۔ کیونکہ کم از کم اس بات کا عام چرچا تو  
ضرور ہو جائیگا۔

طهران سے ایک اطلاع منظر ہے۔ کہ حکومت ایران  
نے چند جرمنی و اطالوی کارخانہ داروں کو چھ جگہ جہاز اور سفیر  
مسح کشتیاں تیار کرنے کا حکم دیا ہے۔ اور اس کے لئے  
اڑھائی کروڑ تومال کی رقم منظور کی ہے۔

لندن۔ ۱۱ جون۔ سائمن رپورٹ نے جس قدر  
عوام کی توجہ اپنی طرف مبذول کرائی ہے۔ وہ آج تک کسی  
سرکاری کتاب کو نصیب نہیں ہوئی۔

میزوبی۔ (افریقہ) سے بمبئی کرانیکل کا نامہ نگار لکھتا  
ہے۔ کہ مشرقی افریقہ انڈین کانگریس کی انتظامیہ کمیٹی نے  
فیصلہ کیا ہے۔ کہ ۲۵ دانیروں کا ایک جتھا ہندوستان  
بھیجا جائے جو موجودہ تحریک میں امداد دے۔ چنانچہ جتھا  
مبباسہ سے ۷ جون کو جہاز پر سوار ہو گا۔ اور ۵ جولائی کو  
بمبئی پہنچ جائیگا۔

وزیر تعلیم ایران نے اعلان کیا ہے۔ کہ اس سال  
ایران سے ۱۵ طلبا امریکہ اور یورپ میں اس غرض سے بھیجے  
جائیں گے۔ کہ وہاں سے انڈسٹریل سائنس اور انجینئرنگ  
وغیرہ کا کام سیکھ آئیں۔